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vėliava

VILNIUS. — Lietuvos žur- 
n alkstu delegacija. -šiomis- die- 
nomis lankėsi Trakuose, kur 
jie buvo pavaišinti pusryčiais. 
Sugrįžę į Vilnių, Lietuvos žur-

MAŠK^X' liepos 2'1 *d 
Sovietų Sąjungos karo laivyno 
vadovybė paskelbė, kad šiuo 
metu Baltijos jūroje

'Rusijos karo laivyno Baltijos 
'jūrų eskadros manevrai. Ma­
nevruose dalyvauja visų rūšių 
karo laivai ir karo aviacija.

UI. METAL 168 (757) N. Telephone: EVergreen 7-7840

KAUNAS. — Susisiekimo 
Ministerijos duomenimis, per 
dvidešimtį Lietuvos geležinke­
lių gyvavimo metų, keleiviųSpalių pirma savaitė — at­

sisveikinimas New Yorke ir iš­
vykimas.

ymo į— £ ......... ..
pakeitimo. Jos tikėjosi, kad palįstai buvo Lenkijos žurna- 
dar šiemet tas įstatymas bus bstų sąjungos pirmininko sve-

pasiryžimų pasveikinti j 
išeivius lietuviška dai-

JONAS KROZE
Prezidentas Rooseveltas ir 

Valstybės Sekretorius Cordell 
Hull labai nepatenkinti Senato 
Užsienių Reikalų Komisijos 
nutarimu atidėti ateinančių 
metų Kongreso sesijai neutra­
lumo įstatymo pakeitimą. Sek­
retorius Hull nurodo, kad ši 
Senato komisijos akcija pasta­
to Jungtines Amerikos Valsty­
bes į Vokietijos, Italijos ir Ja­
ponijos stovyklą, o tuo tarpu 
Amerika turėtų visu kuo eiti 
kartu su Anglija ir Prancūzi­
ja.

VIENYBĖ
FARLEY ATSISAKO REM- 

ATEI- 
EMUOSE

RUGPIŪČIO 23 DIENĄ ATVYKSTA Į ti ROOSEVELTĄ 

LIETUVOS UNIVERSITETO CHORASNANC1U0SE R""(
Iš viso atvyksta 45 žmones su savo vadu kompo 

zitorium K. Kavecku priešakyje
NUMATYTAS CHORO KE-| 

LIONEI TVARKRAŠTIS
TOKS:

Dabartinis neutralumo įsta­
tymas draudžia parduoti gink­
lus svetimoms'valstybėms. Dėl 

% to Vokietija, Italija ir Japoni­
ja nenukenčia, bet mažos vals- 
tybės. kurios neturi savo gink- i6__ 17 d Pittsburgh. Pa.
lų ir amunicijos dirbtuvių nu- lg_19 d Cleveland, Ohio 
kenčia ir stumiamos į Romos i 20__25 d Chicago Ill
Berlyno ašies malonę. Įstaty-126 d Detroit, Mich, 
mas, pasak Roosevelto ir Hull, 1 97 d Laisva 
turėtų būti dar šiemet pakeis- 28__29 d Wilkes-Barre
tas ta prasme, kad visoms vals- 30 Shenandoah, Pa. 
tybėms ginklai būtų parduoda­
mi už grynus pinigus.

NEW YORK. — Amerikie­
čių lietuvių nuoširdžiai lauktas 
Vytauto Didžiojo universiteto 
studentų choras tikrai atva­
žiuoja į svečius. Paskutinė te­
legrama praneša, 
piūčio 23 d. New Yorko kran­
tus pasieks studentų choras 
iš 45 asmenų su savo vadu, 
komp. K. Kavecku priešakyje. 
Šiuo metu choras truputį ilsisi, 
o rugpiūčio 1 d. susirinks į 

i Kauną pakartoti paruoštos 
programos ir po ^to-leisis į di­
delę kelionę.

Pirmą kartą amerikiečius 
lietuvius atlankys.’ toks gau­
sus svečių iš Lietuvos būrys, 
pilnas jaunatvės, kupinas karš-, ryšius, 
čiausių 
brolius 
na.

WASHINGTON 
kratų partijos šulas ir dabarti­
nis Paštų Ministras 
Farley, kurio dėka, 
Rooseveltas buvo
J.A.V. prezidentu, kaip sako 
kai kurie senatoriai, atsisako 
ateinančiuose rinkimuose rem­
ti Ro<veveltą. Jeigu Roosevel­
tas kandidatuos trečiam termi­
nui. tai Farley skels demokra- 

kad rug- tų partiją.

VILNIAUS PIRKLIAI IR 
PRAMONINKAI VYKSTA 

I KAUNĄ

lietuvis 
tintus

valios 
ti tau- 
biau-
rmū

da
nuospaudos

' Kaina 3 centai

LIETUVOS VERSLININKŲ EKSKURSUI IŠKILMINGAI 
PASITIKO BROOKLYNO IR N. J. VAIZBININKAI

APIE 1,000 SUVALKUOS 
DARBININKU DIRBA 

RYTPRŪSIUOSE

VILNIUS. — Artimiausiomis 
dienomis ketina į Kauną vykti 
Vilniaus pirklių ir pramoninin­
kų ekskursija. Ta proga eks­
kursijos dalyviai ketina už- 
megsti su Lietuvos pirkliais ir į 
pramonininkais glaudesnius,

DR. J. ŠLIUPAS VYKS I 
AMERIKĄ

VILKAVIŠKIS. — Suvalki­
jos ūkininkai seniai skundžia­
si darbininkų stoka. Jų atsto­
vai Žemės Ūkio Rūmuose ir 
Seime judina darbininkų su­
tvarkymo klausimus. Iš vietų, 
kur buvo darbininkų pertek­
lius, šį pavasarį Vidaus Reika­
lų Ministerija į Suvalkiją ge­
roką darbininkų skaičių pri­
statė, bet visų ūkininkų nega­
lėjo patenkinti. Mat dalis dar­
bininkų su sienai pereiti kor­
telėmis ir nelegaliai išvyko į 
Vokietijos pusę ir ten parsi­
samdė pas Rytprūsių ūkinin­
kus. Pasienio rajonų agronomų 
turimomis žiniomis, šiai vasa-j 
rai iš Suvalkijos į Rytprūsius 
yra išėję apie 1,000 darbinin­
kų.

Atvykusieji vieši pas gimines ir draugas; lanko 
Pasaulinę Parodą ir lietuviškas Įstaigas

NACIAI TVIRTINA. KAD 
ATSIIMS DANZIGĄ ŠI 

RUDENI
BERLIN, Vokietija. — Vo­

kietijos nacių vadovybė tvirti­
na, kad nežiūrint dabartinių 
ginčų dėl Danzigo Vokietija 
atsiims Danzigą šį rudenį be 
karo. Taip pat kalbama, 
kai kurie anglų politikai 
taria Danzigo atidavimui 
kietijai.

JAPONIJA SUSITARIA 
ANGLUA

Rooseveltui dabar belieka 
tik du būdai apeiti Senato ko­
misijos nutarimą: sušaukti 
specialę kongreso sesiją arba 
klausimą patiekti Amerikos vi­
suomenei nubalsuoti. Ką jis

LIETUVOS ŽURNALISTAI 
TRAKUOSE IR VILNIUJE

lijos valdžios sluoksnių prane- Pie^us -sąjungos
anksčiau Qharkiewiczius Lietuvos žurna­

listus nuoširdžiai pasveikino. 
Atsakydamas į šeimininko kal­
bą pabrėžė, kad lietuvių žur­
nalistai atvyko į Lenkiją veda­
mi geriausios valios, ir jis ti-’deti pastangas įtraukti i dar­
kish jog šis lankymasis prisi- ir i choro priėmimą plačią- 
dėsiąs prie geresnio tarpusa- sl*as lietuvių mases, didžiausią 
vio 
Lietuvos 
Varšuvą.

šama: “Mes esame 
gavę įspėjimų nesitikėti neu­
tralumo įstatymo pakeitimo 
šiemet. Žinoma, labai gaila, 
f<ad Prezidentas Rooseveltas 
šiais metais nedarys jokios ak­
cijos tuo reikalu, bet mes ne­
sistebime tuo jo nusistatymu’’. 
Vadinasi, anglai jau seniai ži­
nojo, ką Rooseveltas darys.

Kai 1938 metais Hachiro 
Arita buvo pakviestas užimti 
Japonijos užsienių reikalų mi­
nistro vietą, Japonijos spauda 
sveikino jį ir tikėjosi, kad 
Arita atnaujins gerus santy­
kius su vakarų valstybėmis. 
Pats Arita tuomet sakė: “Aš 
dėsiu visas pastangas išvengti 
kivirčų ir stengsiuosi tarp Ja­
ponijos ir vakarų valstybių 
užmegsti gerus draugingus 
santykius”. Jis bandė, bet Ja­
ponijos militaristai taip suar­
dė Aritos planus, kad jis šian­
dien ant savo pečių turi karą 
su Kinija, didelį ginčą su So­
vietų Sąjunga ir dar didesnį ir 
pavojingesnį ginčą su Anglija.

Šiomis dienomis atrodė, kad 
Japonijos Sovietų Sąjungos ka­
ras neišvengiamas. Japonų 
oratoriai Tokio ir kitų Japoni­
jos miestų gatvėse ragino vi­
suomenę reikalauti valdžios 
skelbti karą Rusijai, bet Japo­
nijos generolai žino, kad ka­
ras su Rusija Japonijai labai 
pavojingas. Jie taip pat žino, 
kad iš Vladivostoko ir Blago- 
vieščensko Sovietų karo lėktu­
vai lengvai gali pasiekti Japo­
nijos miestus. Rusijos generolai 
taip pat nenori karo su Japo­
nija kol Baltijai grąsina Vo­
kietija. Tolimuose Rytuose ga­
li įvykti susidūrimų ir susišau­
dymų. bet, sako patys rusai. 
Šiemet karo su Japonija nebus.

Visa 
suomenė kveičiama _____ .
priimti atvykstančius studen-jnes^0. Pirm3 Aieną Palangos 
tu.s vaišingai, atvirai, nuošir-! burmistro pareigas perėmė An- 
džiai. Ypatingai kviečiamą lie­
tuvių jaunuomenė susidomėti 
atvykstančiu dainuojančiu jau­
nimu, kuris savo kelionę skiria 
abiejų kontinentų lietuviškam 
jaunimui suartinti.

Choras galės svečiuotis tik 
iki spalių pirmos savaitės, tad 
jo buvimo laikas labai ribotas. 
Žinoma, kad visos kolonijos 
norėtų chorą pasikviesti^ bet 
laiko trūkumas leidžia pasi­
rinkti tik didesnius centrus, 
kur choro atsilankymo dieną 
turėtų suplaukti 
lietuvių, c

Džiaugdamiesi 
kimu, skelbiame 
žiniai jo kelionės laikiną tvark 
raštį, kuris galės būti pakeis­
tas pagal kolonijti pageidavi­
mus. Kviečiame chorui priimti 
barimų komitetų \ iniciatorius

220.271 IKI
3,886,709 KELEIVIŲ

tanas Vizbaras. Pasitraukian­
čiam burmistrui bendradarbiai 
surengė arbatėlę. Nuo tiesiogi­
niu pareigų pasilaisvinęs bu- pervežimas plačiaisiais gele-

Šliūpa.s i| cinkeliais kasmet didėjo. 1919 
m. platieji geležinkeliai teper­
vežė tik 220,271 keleivį, o per­
nai jau buvo pervežta 3,886,- 
709 keleiviai. Apskaičiuojama, 
kad platieji geležinkeliai kas­
met perveža apie 500 — 600,-;
900 keleivių -daugiau-.

RUSU KARO LAIVYNO MA­
NEVRAI BALTUOS JUROJ

TOKIO, Japonija. — Japo­
nijos vyriausybė paskelbė, kad 
anglai su japonais principe su­
sitarė dėl santykių Kinijoje. 
Anglijos pasiuntinys Tokio pa­
siuntė į Londoną • susitarimo 
tekstą ir prašo savo vyriausy­
bės jį patvirtinti. Japonijos 
vyriausybė susitarimą priėmė. 
Japonų spauda tikisi, kad po 
šio susitarimo Anglija žymiai 
pakeisianti savo politiką Toli­
muose Rytuose. Japonams su­
sitarti su Anglija daug pagel­
bėjo Rusijos vilkinimas dėtis 
prie Anglijos, Prancūzijos san­
tarvės ir Amerikos kongreso 
atsisakymas pakeisti neutralu­
mo įstaytmą.

tą įplaukia gražus olandų 
Nieuw .Amsterdam laivas. 
Juo atvyko pirmoji didžiausia 
iki šiam laikui tos rūšies eks­
kursija — verslininkai ir jiems 
pritarią: dvasiškiai, pramoni­
ninkai, gyvenimo studijuoto- 
jai. Svečiai atvyko pažinti mus, 
pažinti Ameriką, čia pasimo­
kyti. pamatyti Pasaulinę Pa­
rodą, užmegsti prekybos, kul­
tūrinius, draugingumo santy­
kius bei glaudžiau susibendra- 
darbiauti, o kartu ir pas gimi­
nes paviešėti. Viso jų atvyko 
27, vienu daugiau nei buvo 
anksčiau pranešta.

Uoste svečių laukti susirin 
ko jų giminės,-draugai ir vi­
suomenininkai. Ypač šį kartą 
gražiai pasižymėjo vaizbinin­
kai. Jie svečius susitikti atva­
žiavo savo gražiais automobi­
liais. Tai Brooklyno ir New 
Jersey Vaizbos Butų nariai: 
Garšva, Bieliauskas, Laukus, 
Trečiokas, Milius ir eilė kitų.

“Kas kam rūpi, o alkanam 
duona!” Todėl — “Koks vy­
riausias kelionės tikslas, tuoj į 
laivą paryčiu nušovęs,

M

ATIDARYS SVEIKATOS 
CENTRĄ

MARIJAMPOLĖ. — šaulių 
moterų iniciatyva Marijampo­
lėje steigiamas sveikatos cen­

ts, kuris neturtingoms moti­
noms teiks patarimus, tikrins 

jau susirašyti su komitetu (16-motinoms ir kūdikiams svei- 
West 75 Street, New York) katą, o miesto beturtėm? — 
pranešant su kuo palaikyti gimdymo pagalbą, 
nuolatinius ryšius choro kelio­
nės reikalu. Iš kiekvienos ko­
lonijos, kuri chorą pasikvies 
pageidaujama šių dalykų:

a) Aprūpinti choristus nak- KAUNAS. — Inž. Pr. Hiksai 
į vynčmis ir maistu : b) suruošti: tarpininkaujant A n g 1 i j o s 

ar tikrai būtų koncertą, kuris duotų ir me- “Standard Telephones and 
; Cables Limited” firma, kuri 
pastatė Kauno automatinę te­
lefono stotį Lietuvos futboli­
ninkams paskyrė sidabrinę tau 

Anglijoj karo aviacijoj ne- rę, kuri jau gauta Kaune ir 
laimėje šiomis dienomis žuvo netrukus bus paskelbtos dėl 
net 8 lakūnai. į jos varžybos.

GALUTINAI IŠSIAIŠKINS 
DPI ŽALIAVOS CE­

MENTO FABRIKUI
KAUNAS. — Vietoje ce­

mento gamybos klausimas jau 
eilė metų keliamas. Tačiau vis 
nebuvo aišku, ;
užtektinai tokiai gamybai ža- džiaginio pelno choro po Ame 
liavos, ar ne. Daug buvo dary- riką kelionės išlaidoms pa 
ta tuo reikalu tyrimų ties 
Skirsnemune ir prieita išvada, 
kad čia žaliavos vienam fabri­
kui veikti pakaktų. Dabar, 
kaip tenka patirti, šis klausi­
mas bus galutinai išiaiškintas. 
Jei paaiškės, kad tikrai čia ga­
lima cemento fabriką statyti,* 
tai bus pradėta konkrečiai rū­
pintis ir pačia statyba.

Kai Klaipėda buvo Lietuvos 
uostas, po Lietuvos 
plaukiojo vienuolika 
prekybinių laivų,
netekus po Lietuvos 
plaukiojo tik šeši laivai įregis­
truoti šventosios uoste. Visi ki­
ti likusieji plaukiojo po Vokie­
tijos vėliava. Dabar dar du 
buvę Klaipėdos registracijos 
laivai “Venta” ir “Nida” įsi­
registravo šventosios uoste ir 
plaukioja po Lietuvos vėliava. 
Mes tvirtai tikime, kad Šven­
tosios uastui didėjant ir tobu­
lėjant techniškai, daugiau lai­
vų plaukios po Lietuvos vėlia­
va.

Siauraisiais . geležinkeliais 
:1920 m. buvo pervežta 157,- 

vvksta 328 keleiviai. 1930 m. keleiviu * I *
pervežimas pasiekė net 2,517,- 
058, o vėliau, maždaug iki 
1934 m. kasmet pervežė dau­
giau kaip po 2 mil. keleivių. 
Nuo 1935 m. siaurųjų geležin­
kelių keleivių pervežimas pra­
dėjo kristi: 1935 m. — 1,370,- 
632 keleiviai, 1936 m. — 249,- 
226, 1937 m. — 292,579 ir 
1938 m. siaurieji geležinkeliai 
tepervežė 318,039 keleivius.

ANGLU TAURE LIETUVOS 
FUTBOLININKAMS

AUDROS PAKENKĖ 
SODAMS

Nese­
niai du kartu praūžusios au­
dros Marijampolės apylinkėse, 
be kita ko, daug nuostoliij pa­
darė ir sodams. Nukrėsta daug 
vaisių, nulaužyta šakų, išvers­
ta medžių.

Šernai daro ūkininkams 
nuostolius

ATVYKSTA LENKŲ 
ŠYTOJAI

dieno- 
Drau-

gija yra gavusi laišką iš Len­
kijos rašytojų sąjungos, ku­
riame reiškiamas noras aplan­
kyti Lietuvą. Lenkų rašytojų 
sąjungos pirm. Geotenas rašo, 
kad į Lietuvą nori atvykti ke­
liolika žymiausių Lenkijos ra­
šytojų ir todėl prašo L. R. 
Dr-jos padėti suruošti jų atvy­
kimą ir nustatyti kelionės marš 
rūtą Lietuvoje ir kt. Tuo rei­
kalu L. R. Dr-ja jau susitarė eitais metais, buvo 
su Turizmo Draugija. I12G didesnė.

ALYTUS. — Gyveną prie 
miškų ūkininkai labai nusi­
skundžia, kad dabartiniu lai­
ku šernai jiems daro nuosto­
lius, knisa bulves ir šiaip naiki­
na javus.

Lietuvoje daug išgeriama 
alaus

KAUNAS. — Tik sumažinus 
alaus kainą, alaus suvartoji­
mas Lietuvoje nepaprastai pa­
didėjo. Tačiau, įdomu, jis dar 
ir toliau didėja. Per šių metų i 
penkis pirmuosius mėnesius 
alaus gamyba, lyginant su pra- 

ddr per

Kaškelio, paskui prie “Versli­
ninko” redaktoriaus Albino 
Briedžio, paskui prie kitų, 
tarp kurių atvyko ir amatų 
specialistas Valentukohis ir 
vieno didžiausiųjų Lietuvos sal 
dainių fabriko “Rūtos” savi­
ninkas Gricevičius, eilė tarnau­
tojų ir studentų, o laive juokų 
laikraštį Bizūnas redagavęs 
Panevėžio kun. • Norbutas.

Visi domisi pamatyti naują­
jį pasaulį. Visiems rūpi Pa­
saulinė Paroda. Lietuvos kon­
sulato attache A. Simutis pir­
mas įpuolęs į laivą ir ten sve­
čiams tuoj padeda susitvarky­
ti. Visiems norisi kaip nors 
greičiau išlipti į krantą. Tre­
čiokas daugiausiai bėgioja į 
laivą ir iš laivo. Bet bėgioja ir 
visi kiti susirinkusieji: apie 
30 brooklyniečių, newjersie- 
čių, o artistas J. Olšauskas — 
net

Lietuvos karo mokyklos pir­
mosios laidos karininkų 20 

metų sukaktis

Besimieji generolai mokosi. — Jungtinių Amerikos Vaisi 
Fort Hancock, N. J. mokosi šaudyti iš didžiųjų ar motų.

ybių West Point k* auklėtiniai,

KAUNAS. — Liepos 6 d. 
įvyko Lietuvos karo mokyklas 
ir pirmosios karininkų laidos 
20 metų sukaktuvių iškilmin­
gas minėjimas Karo Muzieju­
je. dalyvaujant’ Respublikos 
Prezidentui, ministrui pirmi­
ninkui. kariuomenės vadui, 
krašto apsaugos ministrui ir 
kt. aukštiesiems karininkams, 
kuriu nemaža dalis buvo pir­
mosios karo mokyklos laidos 
auklėtiniai. Kadangi pirmosios 
laidos karininkai buvo visi sa­
vanoriai. kurie vos tik mokyk­
lą baigę išėjo j frontą ginti Lie­
tuvos nepriklausomybės, todėl 

Į Respublikos Prezidentui lei- 
diLs pirmoji karininkų laida 
pavadinta Kūrėjų-Savan orių 

• laida. Po Respublikos Prezi­
dento, ministro pirmininko ir 
krašto apsaugos ministro kal- 

j bų įvyko apeigos prie Nežino- 
: mojo Kareivio kapo.
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NEPAVYKĘS KOMUNISTŲ STREIKAS
Komunistu diriguojamas Amerikos Darbininkų Susivie­

nijimas paskelbė vienos dienos WPA darbininkų streiką, kaipo 
protestą prieš pertvarkymą WPA pašelpos darbų. Susivieniji­
mo vadai gyrėsi, kad jie išvesią į šį streiką šimtus tūkstančių 
WPA darbininkų visame krašte. l ačiau liepos 20 d. praėjus 
pasirodė, kad tas streikas mizernai tepavyko. Tik keliolikoj 
vietų neskaitlingi t>ūceliai WPA darbininkų nėjo darban lie­
pos 20 d., greičiausiai tai buvo tik komunistų simpatikai.

Net tokiame New Yorke, kur šio darbo sulaikymo vadai 
tikėjosi bent 66,000 WPA darbininkų patarimo, susilaukė tik 
apie 2,500 pritarėjų. Tokį apskaitliavimą patiekė New Yorko 
WFA darbų administratorius pulk. Somervell. Net svarbiau­
sioje šio darbo sulaikymo demonstracijoje Columbus Circle 
aikštėje, policijos apskaitliavimu, dalyvavo tik apie 3,000 as­
menų su visais dalyviais ir spektatoriais. O juk čia buvo svar­
biausias reiškiamo protesto punktas, čia turėjo būti viešai pa­
karti” kongresmanai Woodrum ir Taber.

Mat, karingieji demonstrantai iš komunistų abazo prak­
tikuoja viešus “pakorimus” nepakenčiamų asmenų. Jie iškem- 
ša nupieštus smerkiamų asmenų atvaizdus ir tokias figūras ant 
baslio pakorę jas dergia. Bet kadangi šiuo kartu demonstrantai 
ryžosi tokiu būdu “pakarti“ Amerikos valdžios vyrus, tai po­
licija jiems neleido šiuo žvėrišku būdu savo neapykantos “šty1- 
mą” išleisti prieš minėtus kongresmanus.

Šitas vienos dienos streikas taip mizernai praėjo greičiau­
siai dėl to, kad net WPA darbininkams pradeda įgristi iki gy­
vo kaulo ta neramumų agitacija, kurią persūdytai teikia komu­
nistiniai elementai. Pagaliau ir šį vienos dienos streiką vėl pa­
smerkė generalinis valstybes gynėjas Frank Murphy, pareikšda­
mas, kad tokie žygiai prieš vyriausybę sudaro pagrindą įsigalė­
jimui fašizmo šioje šalyje.

Žinoma, tokie streikai, kaip WPA darbininkų streikas, 
prieš įstatymus ir valdžią, tegalimi tik tokioje demokratijoje, 
kaip Jungtines Amerikos Valstybės. Maža rastum tokių vals- 

• tybių pasaulyje, kuriose tokie streikai nebūtų paskaityti sukili­
mu prieš valdžią. Kas atsitiktų jei tokioje Sovietų Sąjungoje 
panašūs streikai iškiltų? Aišku, ne tik vadai, bet ir visi streiki­
ninkai be jokio teismo būtų pastatyti prie sienos ir į gabalus 
supiškinti. 7^

Bet kaip ilgai tokia betvarkė galės tęstis ir Amerikoje? Jei 
net prezidento Roosevelto teisingumo ministeris sako, kad to­
kie streikai sudaro pagrindą įsigalėjimui fašizmo mūsų krašte, 
tai galima suprasti, kokį pavojų sudaro Amerikos demokratijai 
tokios betvarkės kėlimas.

Kairiųjų ir dešiniosios sro­
vių spauda dažnai prikaišioja 
Amerikos lietuvių gyvenimo 
viduriui — tautinei visuome­
nei, kad pastaroji yra pakriku­
si, nenujėgi ir pranašauja jai 
visišką pakrikimą. Žinoma, to­
kie tautinės sroves priešų prie­
kaištai . yra persūdyti ir jų 
pranašystės perdrąsios.

Įdomus, tačiaur tas faktas, 
kad ir Lietuvos gyvenimo va­
dai pradeda tam tikėti ir net 
kai kurie Lietuvos valstybės 
pareigūnai Jungtinėse Ameri­
kos Valstybėse atvirai pasako, 
kad jūs, tautininkai, esate ne- 
nujėgūs ir prieš kitas sroves 
atsilaikyti negalite. Todėl lai-

tybės reikalams. Kuomet rei­
kia iš tautinės visuomenės gau­
ti medžiaginės paramos tauti­
nės spaudos pataikymui, tauti­
nės srovės veiklos sustiprini­
mui, ji jau nebegali nė darbu, 
nė pinigais to viso 
paremti.

Tuo tarpu kitos 
lietuvių srovės, ypač
srovės, vengia savo visuomenes 
išnaudoti bendriems tautos ir 
Lietuvos valstybės reikalams. 
Jos pirmiausioj vietoj stato 
savo srovinius reikalus tiek

peikiamai

Amerikos 
kairiosios

kos lietuvių kolonijose pirmiau 
šiai ir svarbiausiai rėmėsi tau­
tinės visuomenės pečiais. O 
kur visokios rinkliavos įvai­
riems Lietuvos reikalams, kaip 
Ginklų Fondas, Klaipėdos pa­
bėgėlių sušelpimas ir įvairūs 
kiti panašūs reikalai?

Pagaliau Lietuvių Dienos su­
rengimo Pasaulinėje Parodoje sav° veikla, tiek ir finansine 
padėties šeimininkais yra ka- parama. Todėl -tos srovės ir 

Įtalikų vadai ir jie naudojasi vi- turi didesnes išgales srovinei 
somis privilegijomis šioje veik­
loje, bet tautinė visuomenė vi­
su nuoširdumu remia ir pini­
gus renka ir šiam tikslui.

Šiems visiems darbams su­
dėta virš $100,000 aukų ir ne­
padarysime klaidos tikrinda- 

jmi, kad du trečdalius šios su- 
kas visu rimtumu pažvelgti į | mos sudėjo tautin€ vi3UOmenė 
tautinės srovės nenujėgumo ]TaĮ įjį pastarųjų kelių metų 
priežastis. i bendri tautos reikalai. O kiek

Tiesa, tautinėje srovėje nėra1 ukų tauting visuomenė Lietu. 
reikiamo vieningumo. Bet ši VOį reikalams yra davusi pra. 
priežastis nėra pamatine tauti-!ej 
nės srovės nenujėgumo prie­
žastimi. Visose Amerikos lie­
tuvių srovėse rasime grupes, 
kurių tarpe eina trynimasis. 
Gal kitos srovės yra daugiau 
disciplinuotos ir tokis grupių 
trynimasis joms mažiau ken­
kia, negu tautinei srovei.

Svarbiausia, tačiau, tautinės 
srovės nenujėgumo priežastis 
yra ta, kad ši srovė labiausiai 
apsisunkina save bendrais tau­
tos reikalais. Neišvengiamai 
turi išsisemti dvasinėmis jėgo­
mis ir medžiaginiai tautinė vi­

veiklai ir srovinei spaudai pa­
laikyti. Todėl jos ir pralenkia 
tautinę visuomenę savo srovi­
niu nujėgumu.

eityje, tai sunku ir apskai­
čiuoti.

Todėl tautinė visuomenė, jos 
veikėjai ir draugijos, yra iš­
semta jėgomis ir pinigais ben-”- 
driems tautos ir Lietuvos vals-

Šių faktų konstatavimu ne­
noriu pasakyti, kad tautinė vi­
suomenė klaidą daro pirmiau­
sioj vietoj Yisomis išgalėmis 
remdama ir palaikydama ben­
drus tautos ir Lietuvos valsty­
bės reikalus bei darbus. Bet 
faktas pasilieka faktu, kad 
tautinės visuomenės srovinio 
nenujėgumo svarbiausia prie­
žastimi yra jos nuoširdus atsi­
davimas bendriems tautos ir 
Lietuvos valstybės reikalams.

Vyt. Gražulis

1939 m.,

M

Šienapiūtė Lietuvoje. — Lietuvaitės grėbėjos, linksmos šu- 
apėjusios sugrėbti ir sukrauti į kūgius' kvepiantį šieną dar 
nesuspėjus sulyti.

i VIETOS LIETUVIŲ JUDĖJIMAS IR DARBAI
* WORCESTER, Mass.
Rugpjūčio mėn. pradžioje vėl 
įvyks didžiulis SLA 2-ro ap­
skričio rengiamas piknikas 
Lake Chaunsy parke, West- 
borro, Mass. Darbštusis vietos 
kolonijos veikėjas Jonas Dva­
reckas vėl turės paprakaituoti.

— } mokytojas p. Jonas Dirvelis su­
sižeidė ranką. Randasi gydyto­
jo priežiūroje.

SPAUDOS APŽVALGA
Mūsą Broliai Lietuvoje 

Mus viršija
Rimtas amerikietis lietuvis 

j‘au seniai pradėjo matyti, kad 
praėjo laikai, kuomet Ameri­
kos lietuvis galėjo save skai­
tyti šiek tiek kompetentingu 
duoti patarimus broliams Lie­
tuvoje politikos ir ūkio klausi­
mais. Mūsų broliai Lietuvoje 
visose šakose (tik dar ne spor­
to) jau toli gražu mus prašo­
ko. Priežasties toli nereikia 
ieškoti: vien Vytauto univer­
sitetas jau išdalė per 3,500 
diplomų, o kiek lietuvių jauni­
mo užsienyje mokėsi aukštųjų 
mokslų? Visi dabartiniai Lietu­
vos ministrai jau yra Lietuvos 
universiteto auklėtiniai.

Paimkime ir mūsų redakto­
rius — kiek jie čia Amerikoje 
šyla mokydami Kauną kaip 
kraštą valdyti! Bet palyginki­
me kaip gyvena redaktoriai 
Lietuvoje ir Amerikoje, ir 
spręskime, kuriems galima ge­
riau patikėti kultūringumo, vi­
suomenės ir politikos klausi­
mais? Naujienų koresponden­
tas, Lietuvos Žinių 30 metų su­
kaktuves pažymėdamas, sakė: 
“Pas jus nėra, rodos, mados, 
nežiūrint kurią srovę laikraštis 
atstovautų, spaudos bendradar 
biams tarp savęs sueiti, ben­
drais reikalais pasidalinti, o 
kartais net žiniomis vieni ki­
tus aprūpinti?”

Kam čia dar klausti? Mūsų 
gerbiamieji redaktoriai grei­
čiau vienas kitą kuolais apda­
lintų, negu žiniomis, ar pasvei­
kinimais. O Lietuvoje, kores­
pondentas pasakoja, “visų 
laikraščių benaFSttarmai turi 
vieną profesinę sąjungą, ku­
rioje sutelpa visokių politinių dabar išaugo

mūsų redaktoriams 
tautininkų pirm karo 
Laikraštininkų Sąjun- 
visokių “funny-peipe-

IŠKILMINGAI PASITIKO LIETUVOS 
VERSLININKU EKSKSRSI JĄ

(Tęsinys iš 1 puls.)
Tik apie 11 vai. jau pradė-

suomenė ir jos veikėjai, kuo- Home judėti apleistomis Hobo- 
met visi bendri tautiniai darbai keno gatvėmis link tunelio, 
ir jų palaikymas pirmiausiai ir 
svarbiausiai puola ant tautinės 
visuomenės pečių. Žvilgterėki­
me faktams į akis.

Dariaus-Girėno skridimą fi­
nansuoti, vėliaus jų pagarbai 
paminklą pastatyti pirmiausiai 
ir svarbiausiai pasiėmė remti; 
tautinės srovės veikėjai ir or- į 
ganizacijos. šiam reikalui su­
dėta apie 20 tūkstančių dole­
rių. Didžiausios ir gausingiau- 
sios aukos tautininkų duotos.

Lietuvių Kambariui Pitts­
burgho Universitete pirmiau­
sioj vietoj tautinė visuomenė 
klojo aukas ir šiandien beveik
tik tautininkų spauda ragina Tų organizacija Lietuvoje jau­

na, kad vos 10 m. amžiaus.
Sakė ir apie politinius nusi­

statymus: “Mes jokiomis ten­
dencijoms, pasaulėžiūra nesam 
apsiginklavę. Mes esam preky­
bos, pramonės, amatų ekskur­
sija, ir ji buvo labai saldi, nes

Eilę klausimų dar kelionėj 
svečių klausiau. Ir jie vienus 
kelionėj, kitus viešai kalbėda­
mi Susivienijimo salėje, kur 
juos mūs pirkliai bei pramoni­
ninkai priėmė, išsamiai atsakė.

Ekskursijos vadas dr. Kaške- 
lis pabrėžė dėkingumo jausmą 
visiems ekskursantus priėmu­
si e ms. Jis sa'ko:

“Jaučiamės, ne tik savųjų 
tarpe, bet jaučiamės tarp iš­
rinktųjų saviškių. Žinome, kad 
esame tarp mūsų tautos išeivi­
jos prasimušusios Į praktiškąjį 
gyvenimą elito”.

Nupasakojo, kad verslinin-

Verslinin- 
redaktorius Alfonsas Brie- 
aukšto ūgio vyras. Išgir- 
pareiškimus apie jo tiks- 
čia lankytis, vienprasmis-

Worcesteriečiai labai paten­
kinti ponios Lapienės raštais. 
Ypačiai mūsų rašytojos buvo 
sekamas rašinys “Žemiškame 
Rojuje” ir dabar įdomiai skai­
tomi “Atsiminimai iš Didžiojo 
Karo”.

Dominikas Mažeika išgyve­
nęs per metus laiko Lietuvoje 
grįžo atgal į Worcester!. Esąs 
labai patenkintas Lietuvos gy­
venimu ir padarytu progresu. 
Manęs dar ilgiau pagyventi, 
bet motinos liga privertė čia 
grįžti. Grįžęs rado motiną li­
goninėje, kur liepos 11 d. mi­
rė.

Reiškiame gilios užuojautos 
mūsų bendraminčiui.

pakraipų spaudos bendradar­
biai. Žinoma, tai kultūringumo 
ir didelės pakantos pažymys”.

Šitokios kultūros ir pakantos 
norėjo 
iauklėti 
sukurta 
ga, bet
rių” ir “darbininkų klasės” or­
ganų redaktoriai piestu šoko 
ir purtėsi. Jiems mieliau buvo 
ir toliau lavintis plūstis.

Naujienų korespondentas 
prikiša Naujienoms “storžie­
viškumą”, nes tai jos nepasvei­
kino VIENYBĖS su jos 50 me­
tų sukaktuvėmis, tad nenuosta­
bu, kad ir pačių Naujienų su­
kaktuves “veik niekas nepa­
minėjo”. Lietuvoje šis strožie- 
viškas paprotys esąs jau išgy­
ventas. Ar išgyvens kada ir 
mūsų redaktoriai Amerikoje, 
sunku pasakyti. Bet kol neiš­
gyvens. tol rimtam Amerikos 
lietuviui reikia labai atsargiai 
elgtis gu visais patarimais Lie­
tuvos klausimu, kuriuos mūsų 
storžieviai taip gausiai per sa­
vo propogandinius lapus pila.

Vyt. Žirvyda*.

Kiek įvesta naujų telefonų

KAUNAS. — Pašto Valdy­
bos žiniomis, šių metų birželio 
mėnesį buvo įvesta naujų tele­
fonu Kaune — 134. Šiauliuo­
se — 15 ir Panevėžyje — 8. 
Be to. nemaža telefonų buvo 
įvesta ir kituose mažesniuose 
miesteliuose.

Seno vietos kolonijos veikė­
jo Jokūbo Raukčio giminaitė, 
kuri atvykusi iš Lietuvos veik 
du metai laiko eidama kartą 
gatve tapo kažkokio pamišėlio 
užpulta ir apdraskyta. Kitų 
žmonių pagalba pamišėlis pa­
vyko suimti ir patalpintas be­
protnamyje.

žymėjusių veikėjų buvo nepa­
tenkinti ir pasipiktinę, kad 
kaipo organizacijos vadovai 
jokio gero įspūdžio nesuteikė, 
bet dar ją iškoneveikė. .

Girdėjau, kad kai kurie mė­
gino pasitaikauti Bagočiui, tai 
tie, kurie tikisi jo advokatiškos 
malonės.

Pikniko dalyvis

Paremtas gražus tikslas

■M.

Redaguoja KU KU

POLITIKUOJANTIS DENTISTAS
(Feljetonas)

Žinomo gero scenos vaidin­
tojo ir Piliečių Klubo užvaiz- 
dos Juozo Kamandulio žmo­
na tūlą laiką atgal pasišalino 
kartu išvykdama su automo­
biliu.' Advokato pagalba Ka- 
mandulis auto atsiėmė.

Dar jauna ir graži pora, bet 
gyvenimas išskiria...

Worcesterio veikėjai kaip 
p.p. Žemaitaitis, Dvareckas, 
Šablinskas, Kriaučialis bei kiti 
su šeimomis ruošiasi atsilan­
kyti į Lietuvių Dieną Pasauli­
nėje Parodoje, rugsėjo 10 d.

CLEVELAND, Ohio. — Lie­
pos 15 d. Tautinės Tarybos 
Clevelando skyriaus surengta 
kortavimo pramoga skyriaus 
pirmininko P. J. Žurio rezi­
dencijoje Lietuvių Kambario 
naudai Pittsburgho Universite­
te davė virš $70. Tai graži pa­
rama iš clevelandiečių, kas 
pagelbės Pittsburgho Lietuvių 
Kambario komitetui sukelti 
jiems reikalingą arti pustrečio 
tūkstančio dolerių sumą.

Svečių šioje pramogoje bu­
vo gana iš toli: 
teisėjas 
žmona,
Chicagos, M. Spudytė iš Scran­
ton, Pa., Zieniai ir Danavičie- 
nė iš Lorain, Ohio.

Report.

Baltimorės
W. F. Laukaitis su

A. Steponavičienė iš

— Ot kad išleidom, tai išlei­
dom — giriasi linksmai šypso­
damasis, baltu švarkeliu apsi­
siautęs dentistas, krapštyda­
mas apysenio išžiodyto vyro 
dantis.

— Aa.. — suunkštė surau­
kęs burną pacijentas.

—Nugi laikraštį išleidom, 
ar nesupranti? — pasididžiuo­
damas tikrina dentistas.

Kad- tu smala paleis- 
Taip skaudžiai palietei- 
kad net akyse pažalia- 
barasi pacijentas 

išveržęs iš dentisto

savo visuomenę šiam reikalui 
dėti aukas, kad galėjus kam­
barį baigti.

Clevelando Lietuvių Kultūri­
nis Darželis taip pat sunkiau­
sia dalimi krito ant tautinės 
visuomenės pečių, ji daugiau­
siai aukų ir šiam tikslui sūdė-‘su savim turim vieno didžiau-Į 
jo.

Net socialistų vadų pasiim­
tam vykinti antrajam skridi­
mui į Lietuvą, kuriam sudėta 
apie $40,000 aukų, tautininkai 
didelėje daugumoje sudėjo pi­
nigus.

Lietuvos šaulių Sąjungai do­
vanos — lėktuvo nupirkimui 
darbavosi ir aukas dėjo išim­
tinai tik tautinė visuomenė.

Vilniaus Vadavimo Sąjun- Į Susivienijimo salėje susirin- 
gos veiklos palaikymas Ameri- ,kęs 100 žmonių svečių vadovo

šiųjų saldainių fabriko Lietu­
voje ‘Rūtos’ savininką p. Grice- 
vičių, o, štai, Valentukonis yra 
amatų vadovybėj. Mes iš kny­
gų, spaudos, paskaitų daug ko 
apie Ameriką ir jos praktišku­
mą žinių prisisėmėme, dabar 
panorome visa tai savo akimis 
matyt ir patirti. Norim iš gy­
venimo pasimokyti, idėjas gau­
ti praktiškais keliais”.

tokią kalbą maloniai plojimu 
priėmė.

Sekantis kalbėjo 
ko” 
d is, 
dęs 
lūs
kai ir stačiai paklausiau, jį dar 
laive vienu rūpimu klausimu 
pasireikšti.

“Pone redaktoriau” — sa­
kau — mūsų žiniomis, New 
Yorke yra gautas Žydų Tele­
grafo Agentūros pranešimas iš 
Kauno, būk Tamsta esi anti­
semitas, ir būk Tamstos kelio­
nės tikslas Amerikoje . esąs 
rinkt aukals antisemitiniam vei­
kimui Lietuvoje skleisti?”

Ponas Briedis atsako:
“Nors aš esu pavarde Brie­

dis, bet nesu raguotas! Mane 
stebina toks kieno nors klai­
dingas ar piktos valios užme­
timas. Mes ne sektinės ar sro­
vinės propagandos skleisti at­
vykome, kaip kas mėgina 
mums primesti. Mūs tikslas pa­
matyti naująjį pasaulį, pama­

styti Pasaulinę Parodą. Ne tik 
antisemitizmui, bet jokiam 
tikslui mes aukų nerink’sim ir 
ne to atvažiavome. Mes nori­
me suartėti su Jumis, norime 
iš Amerikos pasimokyti prak­
tiškumo”.

Ilgą kalbą ponas Briedis tę­
sė :

“Mes atvykome, ne taip 
kaip Jums prieš 50 m. teko at­
vykti. Mes nebėgome nuo ru­
sų jungo, kaip jums teko per 
Prūsus į šią šalį dasigauti. Mes

— Kanadietis O. B. Vėberis 
pasiskelbė laikraščiuose turįs 
P.O metų amžiaus arklį, kuriam 

treti dantys.
Susitarė boksuotis. — Pa-saulro boksi 
Pa.tfor boksuotis Briggs Stadiumo, De

čia atvykę, radom ne tik pą- 
prastai nuoširdų priėmimą, 
bet radom, tiesiog, atvirą šir­
dį! Atlantas skiria jus Wa- 
shingtono, Lincolno, Edisono 
žemę nuo mūs Vytauto, Gedi­
mino ir kitų didvyrių mažos 
tėvynės. Bet atvira širdis mus 
dabar sujungė”.

Apie mūs pagalbą Lietuvai, 
toliau sako:

“Kas surinko milijoną para­
šų Lietuvos nepriklausomybei? 
Kas pirmieji sušelpė karo nu- 
teriotosios Lietuvos našlaičius? 
Kas davė didvyrių veikėjų 
Amerikai? Jūs, iš Lietuvos ki­
lusieji!”

Ir baigdamas kalbėtojas 
pabrėžė:

“Lietuva nori būti savaran­
kiška, mes norim, kad Lietuvos 
turtai būtų atatinkamai išnau­
doti. O Amerika mus to kaip 
tik gali pamokyti! Mes norim, 
kad grįžę iš Amerikos mes ga­
lėtume pasakyti, jog iš Emer- 
sono filosofijos krašto gavome 
praktiškų pamokų!” Ir padė­
kojęs už vaišes, baigė.

Programą vadovavo Ksa­
veras Strumskis. Jis sveikinti 
svečius pakvietė sekančius: 
Lietuvos Konsulato attache A. 
Simutį, kuris atatinkamu svei­
kinimu į svečius prabilo. Su­
giedoti Amerikos ir Lietuvos., 
himnai. Kalbėjo Brooklyno 
Lietuvių Vaizbos Buto ir Lai­
vakorčių Agentų Sąjungos var­
du Brooklyno Dėdė Ambrazie­
jus, Newark© Vaizbos Buto ir 
Vienybės leidėjų vardu Albi­
nas Trečiokas, Vienybės re­
daktorius Stasys Vitaitis, “Per­
eitojo šimtmečio lietuvių var­
du” Anicetas Strimaitis, SLA 
vardu dr. Vinikas.

Kalbų programa užsitęsė 
gana ilgai, dėl to vakaru va­
dovavęs p. Strumskis atsiprašė, 
kad kalbėtojų sąrašą privers­
tas sutrumpinti, o tik perstatė 
iš eilės: Lietuvių Radijo Vedė­
ją Joną Valaitį; dainininką 
K. Kraučiūną; buv. Vienybės 
pirm. Ant. Mikalauską; 
radijo ved. Joną Dumčių; 
terų puslapio Vienybėje 
daktorę Ievą Trečiokienę;
Kastą Jurgėlą; Vienybės lei­
dėjų narį Juozą Garšvą; pia­
nistą Kurdinaitį; Saldainių Pa- 

j lociaus savininką Juozą Gin- 
kų; vieno gražesniųjų kabare- 

! tą Brooklyne savininką Mot. 
j Laukų; dainininkę Zosę Vitai- 
|tienę ir artistą Juozą Olšauską 
iš Amsterdam, N. Y.

Dainininkas Kazys Hoffma- 
; nas padainavo, pianu akompa­
nuojant Richardui Kurdinai- 
čiui, Jezavito orkestras pagro-

! jo, svečiai pasilinksmino ir iš-I 
siskirste, jau geru pavakariu.

Automobilių pardavėjas Mi­
lius šiai vakarienė

zituojantiems svečiams galime 
tik išreikšti: Welcome to Ame­
rica!

Svečiai prabus apie 3 mė­
nesius, kai kurie trumpiau. 
New Yorke lankysis neorgani­
zuotai, — befrį kitas kolonijas 
vyks organizuotai.

Ekskursantuose pustuzinis 
atvykusių merginų visą laiką 
buvo apsirengusios lietuvių 
tautiniais rūbais, kas atvyku­
sioms suteikė spalvingumą.

Iš privačių - pasikalbėjimų 
paaiškėjo, kad Atlante būdami 
svečiai paminėjo liepos 17 d. 
— Dariaus-Girėno_ , tragingo
žuvimo sukaktį, nuleisdami į 
okeaną vainiką.

Veik kiekvienas atvykusių­
jų sutiktas giminių ar draugų. 
Bet svečiai bent savaitę laiko 

^sukinėsis po New Yorką, Vie­
nybę, Lietuvos Konsulatą ir ki­
tose visuomenės įstaigose.______ - ■ i
Juozas Pronskus sveiki­

na amerikiečius

buv. 
Mo­
re- 

adv.

Dr. Stasys Urbutis atvežė 
VIENYBĖS redaktoriui S. E. 
Vitaičiui Amerikos lietuviams 
gerai pažįstamo žurnalisto p. 
Juozo Pronskaus laišką, kuria­
me jis tarpe kita rašo:

“Manysi gal, kad iš numi­
rusių atsikėlęs rašau, bet 
ne! Kaip matai ir sveikas ir 
gyvas tebesu. Tik jau toks li­
kimas, kad kur žmogus gyve­
ni, ten prisiriši ir įsirausi į dar­
bą iki kaklo, taip kad asme­
niniams santykiams, ypatingai 
Nusirašinėjimams su tolimai­
siais, mielaisiais nebelieka lai­
ko...

“Kaip žinai, Hitleris mus iš 
Klaipėdos taip nemandagiai 
išprašė, kad ir šiandięn dar ne­
galime atsipeikėti. Bet sykį vis 
tik atsipeikėsime. Dabar iesu 
Kaune, kur (be kitko) remon­
tuoju ir Jums, užsienių lietuvių 
laikraščiams, suglaustus biule- 
tinius iš Lietuvos gyvenimo.

“Vis tik būtų malonu dar 
kartą pasimatyti su Amerikos 
lietuviais. Amerikiečiai, atro­
do, bijosi net apsilankyti į Lie­
tuvą atvažiuoti, o mes gyvena­
me ir krutame, ir bėgti nei ne­
žadame-, o kai reiks — net 
smarkiai gintis žadame!..

“Na, būk pasveikintas ir 
prašau širdingai pasveikinti 
ponią Vitaitienę bei kitus ma­
no pažįstamus ir prietelius 
amerikiečius. Siunčiu visiems 
savo pažįstamiems ir prfete- 
liams širdingus linkėjimus iš 
laikinosios Lietuvos Sostinės 
Kauno”.

BALONEUS Iš PRAN
CŪZŲOS

ŠIAULĖNAI. — Liepos 3 d. 
surongti į Šiaulėnų valsčiuje Pramončlių 

paplatinti, kaime nukrito batonėlis su pri- 
avo ir HoL rišta atvirute kurioje yra toks 

.merican Line atstovas, adresas: Monsieur Eyheralde, 
Walter Baumann, Mrs. i 19 Avenue de Chambery An- 
iš Rockland State ligo-loecy (Hte Savoie). Pažymėti- 

ir Allee Grisavafe iŠ I na. kad žmomė^ rari* KMto- 
County ligoninės, Įnėlį tuojaus pristatė | vietinės 

tflrslu Ameriką vi- i policijos nuovadą.

Lietuvių Piliečių Klubo bar- Juozas Naveckas jau antri 
ruimis tapo padidintas. Taipgi metai laiko pasekmingai dar- 
padidintas ir atremontuotas 
bungalow. Klubo vadovybė ir 
nariai labai patenkintrpatalpų 
ištaigingumu.

savo
ran-

kad

Aušrelės choro ilgametis

buojasi savo įsisteigtoje brang­
akmenių ir laikrodžių krautu­
vėje. Tai malonus ir simpatiš­
kas žmogus. Vertas aplankyti 
ir paremti.

Kolonijos korespondentas

Pirmas nacionalinis 
golfo turnyras 
Chicagoje

WYOMING KLONIO LIETUVIAI IR SLA 
VADU POLITIKA

SWEET VALLEY. Pa.
SLA 35 ir 115 kuopų surengtas 
išvažiavimas įvyko Vlarris. 
Žmonių dalyvavo apie 400. Jų 
tarpe buvo ir kitų politinių pa­
kraipų. Daugumas buvo ir ne 
organizacijos narių. Kadangi 
čia jau du mėnesiai laiko kaip 
nebuvo lietaus, tai kalbos nė­
ra, kad oras buvo sausas. Tad 
išvažiavimo dalyviai daugiau­
siai grupavosi-, prie ežero. F. 
Bagočius ir Kl. Jurgelionis kal­
bėjo organizacijos reikalais, 
skerečiojosi ir nieko svarbaus 
nepasakė. Gyrėsi, kad viskas 
dedasi puikiai ir dalykai or­
ganizacijoje klojasi gerai.

Bagočius savo kalboje iš­
niekino kai kuriuos veikėjus 
juos išvadindamas žemos rū­
šies politikieriais. Mat, keletas 
žmonih-jo “bizniui’ pakenkė ir 
SLA centrą iškelti į Pitts- 
burghą sulaikė ir kai 'kuriems 
jų “gražiems” darbams kelią

gali sau galvos ir 
nes centras vistiek 
būti keliamas.

—! pastojo. Jie 
nekvaršinti, 
ten negalės

Vietoje pasakyti rimtą kal­
bą jis tik temokėjo išplūsti 
veikėjus. Vienas senukas jo 
užklausė kas- yra daroma su 
pomirtine pašalpa ką seimas 
yra nutaręs vykdyti. Bagočius 
atsakė, kad SLA konstitucija 
nurodo išmokėjimą 70-ties me­
tų amžiaus.

Čia jis jau gali laužyti sei- 
.mo nutarimus ir aiškinti seną 
konstituciją, kurios laidotuves 
surengė Scrantono seimas ir 
vienbalsiai permainė. Bet jis 
mat nori vykinti Detroito sei­
mo nutarimus, kur sulaužoma 
Pensylvanijos valstybės įstaty­
mai.

Jurgelionis yra apgailėtinas 
žmogus. Nei jis kalbėtojas, nei 
redaktorius, tik skeletas pasi­
gailėjimo vertas. Klausę jų 
kalbų dalis SLA narių ir pasi-

turn!., 
dantį, 
vo — 
burna 
kų.

— Tai tau nesvarbu,
mes pasiryžę subankrūtyti tau 
tiška dienraštį? — stebisi den­
tistas.

— Bet gi tu pats tautinin­
kas !

— O tu katalikas.
— Todėl aš savo artimui, da 

gi lietuviams ./nelaimės nelinkiu
— atkirto pacijentas.

— A, matai, tai tu nesu­
pranti politikos. Aš dar senąją 
tautininkų bendrovę su jos 
laikraščiu norėjau atiduoti ka­
talikams — giriasi dentistas.
— 0 tu mat apie artimo meilę

tas. — Tas- niekadėjas • visus 
mūsų planus suėdė...

— Ką dabar darysime? — 
mirkčiojantis žmogus klausia.

— Kas man galvoj, ką jūs 
darysite, — netekęs kantrybės 
sušuko pacijentas. — Aš atė­
jau pas dėntistą, dantų tai­
syti, o ne laikraščius leisti.

Laikraštininkai viens į kitą 
pasižiūrėjo ir politikuojantis 
dentistas ėmėsi savo darbo. 
Skaitęs asilą žmogus ir žur­
nalistas tylėdami išdūlino pro 
duris. Tik tarpduryje iškilo iš 
žurnalisto pypkės didelis ka­
muolys dūmų ir lyg iš tų dū­
mų pasigirdo nusiskundimas:

— Durniai, nesupranta ir 
neįvertina genijaus darbo. <

Lušnakojo Draugas

DIDŽIULIS - VISUOMET - SMAGUS - METINIS

Amerikos Lietuvių Atletikos 
Sąjungos pirmas čempionų gol­
fo turnyras bus surengtas per 
gerai žinomą Chicagos Lietu­
vių Golfininkų Sąjungą rug­
pjūčio 6-tą dieną Glen Eagles 
Golfo Lauke. Turnyro komisi­
ją sudaro dr. S. Biežis, dr. V. svajoji 
Zopelis ir S. Trainis.

Žaidimas yra visiems gerai 
pritaikintas, nes bus “Open” 
dėl nustatymo čempiono ir 
“Handicap” dėl kitų laimėji­
mų. Programas surengtas visai 
dienai. Kurie nežais golfo, ga­
lės lošti kortas arba bunco. 
Vakare bus vakarienė^ ir šo­
kiai.

Numatoma, kad lietuviai 
golfininkai iš daugelio miestų 
dalyvaus. Lig šiol gauti užsa­
kymai iš Detroit, Cleveland, 
Grand Rapids, Dayton, Racine, 
Rockford ir Gary'.

Visi Amerikos lietuviai-kvie- 
čiami stoti į šį turųyrą. Dėl 
“Entry Blank” rašykit “Lithua­
nian Golf Tournament Com­
mittee”, 2201 W. Cermak Rd., 
Chicago, Ill. J. L. J.

zur-
save

asu

AUKOS

PIKNIKAS!
/• ? -<• -.r

Mūsų Philadelphijos Kolonijoje ir apylinkėje to­
kio Įdomaus ir jaukaus pikniko dar nėra buvę!
Daugybė Nauj’ovįškumų!

Karnivališka Nuotaika!
Pigiausi Gėrimai ir Valgiai!

Sportas ir Įvairūs Žaidimai!
Siurpryzai!

Gražiausia Muzika!
Turtinga Loterija! 
Dovanų Laimėjimai!

SEKMADIENĮ

Rugpiučio-Aug. 20 1939
MYKOLAIČIO PARKE

KELRODIS:
AUTOMOBILIAIS važiuoti Frankford Ave. iki City 
Line, nuo čia sukti į kaire į Knights 2nd.
GATVEKARIAIS važiuoti No. 66 iki City Line. Nuo 
čia specialūs autobusai kursuos į pikniką į Mikolaičių 
Parką. 4

Apsigynimo reikalams
A.L.T. Sandaros 33 kuopa, 

Norwood, Mass. — $10; Ka­
zys ir Petronėlė Mickūnai — 
$5: Izabelė Vasiliauskienė, J.
M. Pečiulis — po $2. Viso (pri 
siuntė Izabelė Vasiliauskienė)
— $19.

F. Endziulis, Blaine, Ohio 
(prisiuntė SLA sekr. dr. M. J. 
Vinikas) — $5; ' ‘ '

Juozas Gabrylavičius, Wa­
shington. D. C. — $10; Juo­
zas Wylksess — $5; Charles 
Kavaliauskas — $5; Liudvika 
Eurkoos — $2. Viso (prisiuntė 
Juozas Gabrylavičius) — $22.

Adomas Dausevičius, New 
York. N. Y. — $20.

Klaipėdos tremtiniams:
Lietuvių Literatūros Draugi­

ja, Pittsburgh, Pa. (per A. 
Žvirblį) — $50.

Baltramiejus Tribulas, Phi­
ladelphia, Pa. (per Lithuanian 
Merchants’ Association sekre­
torių P. Staniškį) — $5.

Moterų Vienybė, Brooklyn,
N. Y. (per Alviną Buivydienę)
— $60.

Įvairiems tikslams:
Juozas Gabrylavičius, Wa­

shington, D. C. prisiuntė už 
VVS ženklelius ię pasus — 
$7j3O. '

Viso gauta — $188.30.

— Popiežiaus Vatikano rū­
mai yra didžiausi pasaulyje ir 
turi keturis tūkstančius karn-

į-?- ■

— Maža ką norėjai, bet ne 
atidavei. Ant galo kokia nau­
da bent kam bus, jei suban- 
krūtytų tautiškas dienraštis?

—- Suprask, tuomet katali­
kai galės leisti dienraštį. O mes 
pasiimsim...

—— Daktare, daktare! Žiū­
rėk ką sako Clevelando asilas 
per tvorą mūsų laikraštį ap- 
žvalgydamas — šaukia įbėgęs 
smarkiai mirksėdamas žmoge­
lis. Paskui jį įeina su pypke 
dantyse pasipūtęs didysis 
nalistas, kokiu jis visiems 
perstato.

— Mat asilas, tai vis
las!...—autoritetingai sprendžia 
žurnalistas.

— Ką gi sako Clevelando 
asilas? — išsigandusiu balsu 
klausia dentistas.

— Tik .palclausyk ką tas 
biaurybė riečia per tvorą pasi­
žvelgęs į mūsų laikraštį — ir 
užsidėjęs ant nosies akinius 
žmogelis skaito:

“Nabagas daktaras stenėjo, 
stenėjo, metų metus laukė ir 
pranašavo — kad užgims, tai 
užgims gazieta, kuri nustebins 
visą pasaulį...

“Ir ištikro. kad gimė tai gi­
mė — nei velnias, nei gegutė.

“Tai tokie yra kerštautojai, 
tai tokios jų pasekmės: būtų 
gerai, kad kas užlipdytų jiems 
tą jų ‘laikraštį’ ant nugaros ir 
išvarytų į gatves vaikščioti, 
kaip bausmę už spaudos gėdi­
nimą...” *

— 0. kad tą biaurybę Cle­
velando asilą koks geras bu- 
čeris kilbasams sumaltų! — 
sušuko galvą susiėmęs dentis-

Amsterdame atsirado “Ve­
rutė” kuri lengvai gali suby- 
tinti “Saulės Taradaiką”. Ji 

'pasižadėjo rašyti Tarkai ir iš­
pildė. štai jos prisiųstos eilutės 
tardaikjškąi sudėstytos.

MŪSŲ JUOZELIS
Štai koks buvo tas Juozukas: 
Jaunas, su gražiais ūsukais, 
Kurį mergelės mylėjo — 
Visos jį sau gaut norėjo.
Akį merkė jam Barbutė, 
Meiliai kalbino Katriutė, 
Juzė pro langą dabojo, 
Darata paskui sekiojo, 
Kraipęs prieš jį Petronėlė 
Dantis rodė Agotėlė...
Jei tik jis kurios norėtų 
Kiekviena už jo tekėtų.
Bet Juozelis pasipūtęs! 
Visai nepaisė Barbutės.
Katrė taipgi nepatiko, 
Darata jam įsipyko, 
Petronėlė persikreipus, 
O Agota perdaug šaipos... 
Juzė biskutį patiko — 

.■Su ja tankiai susitiko.
Pakalbėjo, pamylavo, 
Kartais gal ir pabučiavo... 
Bet jos vesti nenorėjo — 
Jaunų dienų jam gailėjo. 
Nors su ja gyvent būtų miela, 
Bet liuosybės taipgi gaila, 
Nes kaip tiktai apsivesi 
Tuojaus laisvės nebeteksi. 
Pačios globoje paliksi, 
Niekam daugiaus nebetiksi...
Sako: “Geriau biskį palūkėsiu, 
Gal dar daugiaus išgudrėsiu. 
Tuomet jei turtingą rasiu, 
Tada gal ir apsivesim 
Sunkiai tuomet nebedirbsiu, 
Kiek norėsiu išsigersiu, 
Makabilium važinėsiu, 
Su kiekvienu nekalbėsiu, 
Tuomet tai jau baliavosiu 
Ponavosiu ir miegosiu...”
Prabėgo keli meteliai, 
Pradėjo žilti ūseliai.
Mergelės — nesikabina, 
Visos senberniu vadina. 
Susirūpino Juozelis, 
Kad negaus jau sau mergelės.

SLA ANTRO APSKRIČIO 9-TAS METINIS

IŠVAŽIAVIMAS .
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* PRADŽIA 11 -TĄ VALANDĄ

LAKE CHAUNCY PARKE 
WESTBORO. MASS.

Piknikas bus su muzikalia programa: Grieš Jono Dirvelio 
Orkestras, dainuos Aušrelės ir Gabijos Chorai. Kalbės SLA 
prez. adv. Bagočius ir St. Mockus. Bus gražuolių kontestas 

ŽYMOS SVEČIA! DALYVAUS Iš VISŲ AMERIKOS DALIŲ

Prie įžangos tikietų yra skiriamos 8 piniginės dovanos 
Visus Naujosiom Anglijos SLA nartus ir svečius kviečiame atsilinkyti

KFI ROBIS Geriaasū vafiuou njuju kflin—Boston Turnpike Privalia- ( > 
vu* We*tb<iro teritorija reikia daboti I yntan Street prie Stop I ight h ’ * 
BoMono po deitne ii Worcevterto po kaire šųja gatve pavaitavę vienį ar 5 

minusiu rasite pikniko vieta.

-įt

įL z %«

—8r

Kibęs našlei prie sijono — 
Seikėjo su ja paprasti, 
Geriau vėlų buvo rasti

VeratĄ

TAVERN
LIKIERIA1

BALTIMORE, MD.

ALLIANCE
A MALL*

0. BROOKS
ALUS — VYNAS

504 WASHINGTON BLVD.,

JOHN A. GREBLĮ A US KAS, Jr.
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

423 S. PACA STREET, BALTIMORE, MD.
Tel.: PLAZA 1350

Maty kit Didžiąją New Y or ko Pasaulinę

ątgg

Lietuvių Mar y lando Profesionalų ir Biznierių 
Draugijos Pirmininkas -

SIMONAS LEVONAVICIUS
Kriaučių dirbtuvės savininkas 

516-21 E. BALTIMORE STREET, BALTIMORE,

Čia yra Brooklyno Lietuviu Centras
Livtuvhį Amerikos Piliečių Klube ją* gausite tikros lietftviikos degti­

nė*. valg ą ir gėrimą. Taipgi gausite visa* informacijas apie Pasaulinę Pa­
rodu. sueikite savo gimines ir senu* pažįstamus.

Bfldami New Yorke, būtinai užeikite į ij LIETUVIŲ CENTRĄ —■ 
turėsite visokiausio pasitenkinimo.

JURGIS KARPUS, Klubo Gaspadorius.

. AMERIKOS PILIEČIŲ KLUBAS
280 Union Ave., Tel. Evergreen 4-9672 Brooklyn, N. Y.

Jis plikutę užkukavo, 
Veidus išsimasažavo, 
Gana mat jau senberniauti 
Dabar laikas žmoną gauti. 
Ir nuėjęs pas Teresę, 
Pasipiršo jis jai drąsiai: — 
“Eik už manęs Teresiuke, 
Būk mano miela pačiukė...”
Jauna buvo Teresiukė, — . 
Net nustebo nabagutė.
Daug su juom ir nekalbėjo 
Prasišalint jam perspėjo, 
Duris plačiai atidarė —
Ko greičiausiai laukan varė: 
“Išeik sveikas, senas pliki, 
Man netinki už jaunikį. 
Sulaukęs tokių metelių, 
Nelysk prie jaunų mergelių”.
Juozas mato — apsiriko, 
Jam išeities nebeliko 
Kaip tik pas našlelę traukti 
Ir atsakymo jos laukti. 
Našlės trejetas vaikelių...
Bet prieš ją puolęs ant kelių 
Labai gražiai jos maldavo — 
Apsivesti reikalavo.
Taip permainė Juozas stoną

Ams-terdame yra dar viena 
j daina, kurią reikėtų išleisti | 
platų pasaulį, bet man teko 

' tik dvi eilutės išmokti, o vė- 
jliau gal pasiseks ir visą išgau- 
jti. Štai kokia ta dainelė: 
! Sargelis ir Kučys, 
|Su Kupčium visi trys, 
< Po strytus vaikščiojo, 
; Big Džiovo ieškojo.

Suradę big Džiovą, 
Mažiuką užstovą, 
Į birgarden ėjo, 
Gud taim daug turėjo...

Tarkos Red.

Kiekvienas VIENYBES 
tytojas turi prisiminti savo 
pareigą ir savo prenumeratos 

mokesčiu paremti dien­
raščio leidimą

ALLIANCE HALL' puoinbi if modemiškai įrengta, tinka viaokienu I 
gimams. Svetaines savininkai visuomet kooperuoja su pramogą rengi

RUIMINGAS RESTORANAS, GERIAUSI VALGIA]
GĖRIMAI, RAMI VIETA POILSIUI, ŽEMOS KAD
Pasaulinę Parodą lankanti lietuviai prašomi atsilankyti į Susivienijimo 

restoraną. Bosite maloniai priimti ir suteiksime visas informacijas
Pasaulines Parodos lankymo reikalais •

ALLIANCE HALL
WM. SHEDLOW IR BRUNO MINĖT

Telephone: Evergreen 4-6344
193-197 GRAND ST, BROOKLYN.
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NEPAVYKĘS KOMUNISTŲ STREIKAS
Komunistu diriguojamas Amerikos Darbininkų Susivie­

nijimas paskelbė vienos dienos WPA darbininkų streiką, kaipo 
protestą prieš pertvarkymą WPA pašelpos darbų. Susivieniji­
mo vadai gyrėsi, kad jie išvesią į šį streiką šimtus tūkstančių 
WPA darbininkų visame krašte. l ačiau liepos 20 d. praėjus 
pasirodė, kad tas streikas mizernai tepavyko. Tik keliolikoj 
vietų neskaitlingi t>ūceliai WPA darbininkų nėjo darban lie­
pos 20 d., greičiausiai tai buvo tik komunistų simpatikai.

Net tokiame New Yorke, kur šio darbo sulaikymo vadai 
tikėjosi bent 66,000 WPA darbininkų patarimo, susilaukė tik 
apie 2,500 pritarėjų. Tokį apskaitliavimą patiekė New Yorko 
WFA darbų administratorius pulk. Somervell. Net svarbiau­
sioje šio darbo sulaikymo demonstracijoje Columbus Circle 
aikštėje, policijos apskaitliavimu, dalyvavo tik apie 3,000 as­
menų su visais dalyviais ir spektatoriais. O juk čia buvo svar­
biausias reiškiamo protesto punktas, čia turėjo būti viešai pa­
karti” kongresmanai Woodrum ir Taber.

Mat, karingieji demonstrantai iš komunistų abazo prak­
tikuoja viešus “pakorimus” nepakenčiamų asmenų. Jie iškem- 
ša nupieštus smerkiamų asmenų atvaizdus ir tokias figūras ant 
baslio pakorę jas dergia. Bet kadangi šiuo kartu demonstrantai 
ryžosi tokiu būdu “pakarti“ Amerikos valdžios vyrus, tai po­
licija jiems neleido šiuo žvėrišku būdu savo neapykantos “šty1- 
mą” išleisti prieš minėtus kongresmanus.

Šitas vienos dienos streikas taip mizernai praėjo greičiau­
siai dėl to, kad net WPA darbininkams pradeda įgristi iki gy­
vo kaulo ta neramumų agitacija, kurią persūdytai teikia komu­
nistiniai elementai. Pagaliau ir šį vienos dienos streiką vėl pa­
smerkė generalinis valstybes gynėjas Frank Murphy, pareikšda­
mas, kad tokie žygiai prieš vyriausybę sudaro pagrindą įsigalė­
jimui fašizmo šioje šalyje.

Žinoma, tokie streikai, kaip WPA darbininkų streikas, 
prieš įstatymus ir valdžią, tegalimi tik tokioje demokratijoje, 
kaip Jungtines Amerikos Valstybės. Maža rastum tokių vals- 

• tybių pasaulyje, kuriose tokie streikai nebūtų paskaityti sukili­
mu prieš valdžią. Kas atsitiktų jei tokioje Sovietų Sąjungoje 
panašūs streikai iškiltų? Aišku, ne tik vadai, bet ir visi streiki­
ninkai be jokio teismo būtų pastatyti prie sienos ir į gabalus 
supiškinti. 7^

Bet kaip ilgai tokia betvarkė galės tęstis ir Amerikoje? Jei 
net prezidento Roosevelto teisingumo ministeris sako, kad to­
kie streikai sudaro pagrindą įsigalėjimui fašizmo mūsų krašte, 
tai galima suprasti, kokį pavojų sudaro Amerikos demokratijai 
tokios betvarkės kėlimas.

Kairiųjų ir dešiniosios sro­
vių spauda dažnai prikaišioja 
Amerikos lietuvių gyvenimo 
viduriui — tautinei visuome­
nei, kad pastaroji yra pakriku­
si, nenujėgi ir pranašauja jai 
visišką pakrikimą. Žinoma, to­
kie tautinės sroves priešų prie­
kaištai . yra persūdyti ir jų 
pranašystės perdrąsios.

Įdomus, tačiaur tas faktas, 
kad ir Lietuvos gyvenimo va­
dai pradeda tam tikėti ir net 
kai kurie Lietuvos valstybės 
pareigūnai Jungtinėse Ameri­
kos Valstybėse atvirai pasako, 
kad jūs, tautininkai, esate ne- 
nujėgūs ir prieš kitas sroves 
atsilaikyti negalite. Todėl lai-

tybės reikalams. Kuomet rei­
kia iš tautinės visuomenės gau­
ti medžiaginės paramos tauti­
nės spaudos pataikymui, tauti­
nės srovės veiklos sustiprini­
mui, ji jau nebegali nė darbu, 
nė pinigais to viso 
paremti.

Tuo tarpu kitos 
lietuvių srovės, ypač
srovės, vengia savo visuomenes 
išnaudoti bendriems tautos ir 
Lietuvos valstybės reikalams. 
Jos pirmiausioj vietoj stato 
savo srovinius reikalus tiek

peikiamai

Amerikos 
kairiosios

kos lietuvių kolonijose pirmiau 
šiai ir svarbiausiai rėmėsi tau­
tinės visuomenės pečiais. O 
kur visokios rinkliavos įvai­
riems Lietuvos reikalams, kaip 
Ginklų Fondas, Klaipėdos pa­
bėgėlių sušelpimas ir įvairūs 
kiti panašūs reikalai?

Pagaliau Lietuvių Dienos su­
rengimo Pasaulinėje Parodoje sav° veikla, tiek ir finansine 
padėties šeimininkais yra ka- parama. Todėl -tos srovės ir 

Įtalikų vadai ir jie naudojasi vi- turi didesnes išgales srovinei 
somis privilegijomis šioje veik­
loje, bet tautinė visuomenė vi­
su nuoširdumu remia ir pini­
gus renka ir šiam tikslui.

Šiems visiems darbams su­
dėta virš $100,000 aukų ir ne­
padarysime klaidos tikrinda- 

jmi, kad du trečdalius šios su- 
kas visu rimtumu pažvelgti į | mos sudėjo tautin€ vi3UOmenė 
tautinės srovės nenujėgumo ]TaĮ įjį pastarųjų kelių metų 
priežastis. i bendri tautos reikalai. O kiek

Tiesa, tautinėje srovėje nėra1 ukų tauting visuomenė Lietu. 
reikiamo vieningumo. Bet ši VOį reikalams yra davusi pra. 
priežastis nėra pamatine tauti-!ej 
nės srovės nenujėgumo prie­
žastimi. Visose Amerikos lie­
tuvių srovėse rasime grupes, 
kurių tarpe eina trynimasis. 
Gal kitos srovės yra daugiau 
disciplinuotos ir tokis grupių 
trynimasis joms mažiau ken­
kia, negu tautinei srovei.

Svarbiausia, tačiau, tautinės 
srovės nenujėgumo priežastis 
yra ta, kad ši srovė labiausiai 
apsisunkina save bendrais tau­
tos reikalais. Neišvengiamai 
turi išsisemti dvasinėmis jėgo­
mis ir medžiaginiai tautinė vi­

veiklai ir srovinei spaudai pa­
laikyti. Todėl jos ir pralenkia 
tautinę visuomenę savo srovi­
niu nujėgumu.

eityje, tai sunku ir apskai­
čiuoti.

Todėl tautinė visuomenė, jos 
veikėjai ir draugijos, yra iš­
semta jėgomis ir pinigais ben-”- 
driems tautos ir Lietuvos vals-

Šių faktų konstatavimu ne­
noriu pasakyti, kad tautinė vi­
suomenė klaidą daro pirmiau­
sioj vietoj Yisomis išgalėmis 
remdama ir palaikydama ben­
drus tautos ir Lietuvos valsty­
bės reikalus bei darbus. Bet 
faktas pasilieka faktu, kad 
tautinės visuomenės srovinio 
nenujėgumo svarbiausia prie­
žastimi yra jos nuoširdus atsi­
davimas bendriems tautos ir 
Lietuvos valstybės reikalams.

Vyt. Gražulis

1939 m.,

M

Šienapiūtė Lietuvoje. — Lietuvaitės grėbėjos, linksmos šu- 
apėjusios sugrėbti ir sukrauti į kūgius' kvepiantį šieną dar 
nesuspėjus sulyti.

i VIETOS LIETUVIŲ JUDĖJIMAS IR DARBAI
* WORCESTER, Mass.
Rugpjūčio mėn. pradžioje vėl 
įvyks didžiulis SLA 2-ro ap­
skričio rengiamas piknikas 
Lake Chaunsy parke, West- 
borro, Mass. Darbštusis vietos 
kolonijos veikėjas Jonas Dva­
reckas vėl turės paprakaituoti.

— } mokytojas p. Jonas Dirvelis su­
sižeidė ranką. Randasi gydyto­
jo priežiūroje.

SPAUDOS APŽVALGA
Mūsą Broliai Lietuvoje 

Mus viršija
Rimtas amerikietis lietuvis 

j‘au seniai pradėjo matyti, kad 
praėjo laikai, kuomet Ameri­
kos lietuvis galėjo save skai­
tyti šiek tiek kompetentingu 
duoti patarimus broliams Lie­
tuvoje politikos ir ūkio klausi­
mais. Mūsų broliai Lietuvoje 
visose šakose (tik dar ne spor­
to) jau toli gražu mus prašo­
ko. Priežasties toli nereikia 
ieškoti: vien Vytauto univer­
sitetas jau išdalė per 3,500 
diplomų, o kiek lietuvių jauni­
mo užsienyje mokėsi aukštųjų 
mokslų? Visi dabartiniai Lietu­
vos ministrai jau yra Lietuvos 
universiteto auklėtiniai.

Paimkime ir mūsų redakto­
rius — kiek jie čia Amerikoje 
šyla mokydami Kauną kaip 
kraštą valdyti! Bet palyginki­
me kaip gyvena redaktoriai 
Lietuvoje ir Amerikoje, ir 
spręskime, kuriems galima ge­
riau patikėti kultūringumo, vi­
suomenės ir politikos klausi­
mais? Naujienų koresponden­
tas, Lietuvos Žinių 30 metų su­
kaktuves pažymėdamas, sakė: 
“Pas jus nėra, rodos, mados, 
nežiūrint kurią srovę laikraštis 
atstovautų, spaudos bendradar 
biams tarp savęs sueiti, ben­
drais reikalais pasidalinti, o 
kartais net žiniomis vieni ki­
tus aprūpinti?”

Kam čia dar klausti? Mūsų 
gerbiamieji redaktoriai grei­
čiau vienas kitą kuolais apda­
lintų, negu žiniomis, ar pasvei­
kinimais. O Lietuvoje, kores­
pondentas pasakoja, “visų 
laikraščių benaFSttarmai turi 
vieną profesinę sąjungą, ku­
rioje sutelpa visokių politinių dabar išaugo

mūsų redaktoriams 
tautininkų pirm karo 
Laikraštininkų Sąjun- 
visokių “funny-peipe-

IŠKILMINGAI PASITIKO LIETUVOS 
VERSLININKU EKSKSRSI JĄ

(Tęsinys iš 1 puls.)
Tik apie 11 vai. jau pradė-

suomenė ir jos veikėjai, kuo- Home judėti apleistomis Hobo- 
met visi bendri tautiniai darbai keno gatvėmis link tunelio, 
ir jų palaikymas pirmiausiai ir 
svarbiausiai puola ant tautinės 
visuomenės pečių. Žvilgterėki­
me faktams į akis.

Dariaus-Girėno skridimą fi­
nansuoti, vėliaus jų pagarbai 
paminklą pastatyti pirmiausiai 
ir svarbiausiai pasiėmė remti; 
tautinės srovės veikėjai ir or- į 
ganizacijos. šiam reikalui su­
dėta apie 20 tūkstančių dole­
rių. Didžiausios ir gausingiau- 
sios aukos tautininkų duotos.

Lietuvių Kambariui Pitts­
burgho Universitete pirmiau­
sioj vietoj tautinė visuomenė 
klojo aukas ir šiandien beveik
tik tautininkų spauda ragina Tų organizacija Lietuvoje jau­

na, kad vos 10 m. amžiaus.
Sakė ir apie politinius nusi­

statymus: “Mes jokiomis ten­
dencijoms, pasaulėžiūra nesam 
apsiginklavę. Mes esam preky­
bos, pramonės, amatų ekskur­
sija, ir ji buvo labai saldi, nes

Eilę klausimų dar kelionėj 
svečių klausiau. Ir jie vienus 
kelionėj, kitus viešai kalbėda­
mi Susivienijimo salėje, kur 
juos mūs pirkliai bei pramoni­
ninkai priėmė, išsamiai atsakė.

Ekskursijos vadas dr. Kaške- 
lis pabrėžė dėkingumo jausmą 
visiems ekskursantus priėmu­
si e ms. Jis sa'ko:

“Jaučiamės, ne tik savųjų 
tarpe, bet jaučiamės tarp iš­
rinktųjų saviškių. Žinome, kad 
esame tarp mūsų tautos išeivi­
jos prasimušusios Į praktiškąjį 
gyvenimą elito”.

Nupasakojo, kad verslinin-

Verslinin- 
redaktorius Alfonsas Brie- 
aukšto ūgio vyras. Išgir- 
pareiškimus apie jo tiks- 
čia lankytis, vienprasmis-

Worcesteriečiai labai paten­
kinti ponios Lapienės raštais. 
Ypačiai mūsų rašytojos buvo 
sekamas rašinys “Žemiškame 
Rojuje” ir dabar įdomiai skai­
tomi “Atsiminimai iš Didžiojo 
Karo”.

Dominikas Mažeika išgyve­
nęs per metus laiko Lietuvoje 
grįžo atgal į Worcester!. Esąs 
labai patenkintas Lietuvos gy­
venimu ir padarytu progresu. 
Manęs dar ilgiau pagyventi, 
bet motinos liga privertė čia 
grįžti. Grįžęs rado motiną li­
goninėje, kur liepos 11 d. mi­
rė.

Reiškiame gilios užuojautos 
mūsų bendraminčiui.

pakraipų spaudos bendradar­
biai. Žinoma, tai kultūringumo 
ir didelės pakantos pažymys”.

Šitokios kultūros ir pakantos 
norėjo 
iauklėti 
sukurta 
ga, bet
rių” ir “darbininkų klasės” or­
ganų redaktoriai piestu šoko 
ir purtėsi. Jiems mieliau buvo 
ir toliau lavintis plūstis.

Naujienų korespondentas 
prikiša Naujienoms “storžie­
viškumą”, nes tai jos nepasvei­
kino VIENYBĖS su jos 50 me­
tų sukaktuvėmis, tad nenuosta­
bu, kad ir pačių Naujienų su­
kaktuves “veik niekas nepa­
minėjo”. Lietuvoje šis strožie- 
viškas paprotys esąs jau išgy­
ventas. Ar išgyvens kada ir 
mūsų redaktoriai Amerikoje, 
sunku pasakyti. Bet kol neiš­
gyvens. tol rimtam Amerikos 
lietuviui reikia labai atsargiai 
elgtis gu visais patarimais Lie­
tuvos klausimu, kuriuos mūsų 
storžieviai taip gausiai per sa­
vo propogandinius lapus pila.

Vyt. Žirvyda*.

Kiek įvesta naujų telefonų

KAUNAS. — Pašto Valdy­
bos žiniomis, šių metų birželio 
mėnesį buvo įvesta naujų tele­
fonu Kaune — 134. Šiauliuo­
se — 15 ir Panevėžyje — 8. 
Be to. nemaža telefonų buvo 
įvesta ir kituose mažesniuose 
miesteliuose.

Seno vietos kolonijos veikė­
jo Jokūbo Raukčio giminaitė, 
kuri atvykusi iš Lietuvos veik 
du metai laiko eidama kartą 
gatve tapo kažkokio pamišėlio 
užpulta ir apdraskyta. Kitų 
žmonių pagalba pamišėlis pa­
vyko suimti ir patalpintas be­
protnamyje.

žymėjusių veikėjų buvo nepa­
tenkinti ir pasipiktinę, kad 
kaipo organizacijos vadovai 
jokio gero įspūdžio nesuteikė, 
bet dar ją iškoneveikė. .

Girdėjau, kad kai kurie mė­
gino pasitaikauti Bagočiui, tai 
tie, kurie tikisi jo advokatiškos 
malonės.

Pikniko dalyvis

Paremtas gražus tikslas

■M.

Redaguoja KU KU

POLITIKUOJANTIS DENTISTAS
(Feljetonas)

Žinomo gero scenos vaidin­
tojo ir Piliečių Klubo užvaiz- 
dos Juozo Kamandulio žmo­
na tūlą laiką atgal pasišalino 
kartu išvykdama su automo­
biliu.' Advokato pagalba Ka- 
mandulis auto atsiėmė.

Dar jauna ir graži pora, bet 
gyvenimas išskiria...

Worcesterio veikėjai kaip 
p.p. Žemaitaitis, Dvareckas, 
Šablinskas, Kriaučialis bei kiti 
su šeimomis ruošiasi atsilan­
kyti į Lietuvių Dieną Pasauli­
nėje Parodoje, rugsėjo 10 d.

CLEVELAND, Ohio. — Lie­
pos 15 d. Tautinės Tarybos 
Clevelando skyriaus surengta 
kortavimo pramoga skyriaus 
pirmininko P. J. Žurio rezi­
dencijoje Lietuvių Kambario 
naudai Pittsburgho Universite­
te davė virš $70. Tai graži pa­
rama iš clevelandiečių, kas 
pagelbės Pittsburgho Lietuvių 
Kambario komitetui sukelti 
jiems reikalingą arti pustrečio 
tūkstančio dolerių sumą.

Svečių šioje pramogoje bu­
vo gana iš toli: 
teisėjas 
žmona,
Chicagos, M. Spudytė iš Scran­
ton, Pa., Zieniai ir Danavičie- 
nė iš Lorain, Ohio.

Report.

Baltimorės
W. F. Laukaitis su

A. Steponavičienė iš

— Ot kad išleidom, tai išlei­
dom — giriasi linksmai šypso­
damasis, baltu švarkeliu apsi­
siautęs dentistas, krapštyda­
mas apysenio išžiodyto vyro 
dantis.

— Aa.. — suunkštė surau­
kęs burną pacijentas.

—Nugi laikraštį išleidom, 
ar nesupranti? — pasididžiuo­
damas tikrina dentistas.

Kad- tu smala paleis- 
Taip skaudžiai palietei- 
kad net akyse pažalia- 
barasi pacijentas 

išveržęs iš dentisto

savo visuomenę šiam reikalui 
dėti aukas, kad galėjus kam­
barį baigti.

Clevelando Lietuvių Kultūri­
nis Darželis taip pat sunkiau­
sia dalimi krito ant tautinės 
visuomenės pečių, ji daugiau­
siai aukų ir šiam tikslui sūdė-‘su savim turim vieno didžiau-Į 
jo.

Net socialistų vadų pasiim­
tam vykinti antrajam skridi­
mui į Lietuvą, kuriam sudėta 
apie $40,000 aukų, tautininkai 
didelėje daugumoje sudėjo pi­
nigus.

Lietuvos šaulių Sąjungai do­
vanos — lėktuvo nupirkimui 
darbavosi ir aukas dėjo išim­
tinai tik tautinė visuomenė.

Vilniaus Vadavimo Sąjun- Į Susivienijimo salėje susirin- 
gos veiklos palaikymas Ameri- ,kęs 100 žmonių svečių vadovo

šiųjų saldainių fabriko Lietu­
voje ‘Rūtos’ savininką p. Grice- 
vičių, o, štai, Valentukonis yra 
amatų vadovybėj. Mes iš kny­
gų, spaudos, paskaitų daug ko 
apie Ameriką ir jos praktišku­
mą žinių prisisėmėme, dabar 
panorome visa tai savo akimis 
matyt ir patirti. Norim iš gy­
venimo pasimokyti, idėjas gau­
ti praktiškais keliais”.

tokią kalbą maloniai plojimu 
priėmė.

Sekantis kalbėjo 
ko” 
d is, 
dęs 
lūs
kai ir stačiai paklausiau, jį dar 
laive vienu rūpimu klausimu 
pasireikšti.

“Pone redaktoriau” — sa­
kau — mūsų žiniomis, New 
Yorke yra gautas Žydų Tele­
grafo Agentūros pranešimas iš 
Kauno, būk Tamsta esi anti­
semitas, ir būk Tamstos kelio­
nės tikslas Amerikoje . esąs 
rinkt aukals antisemitiniam vei­
kimui Lietuvoje skleisti?”

Ponas Briedis atsako:
“Nors aš esu pavarde Brie­

dis, bet nesu raguotas! Mane 
stebina toks kieno nors klai­
dingas ar piktos valios užme­
timas. Mes ne sektinės ar sro­
vinės propagandos skleisti at­
vykome, kaip kas mėgina 
mums primesti. Mūs tikslas pa­
matyti naująjį pasaulį, pama­

styti Pasaulinę Parodą. Ne tik 
antisemitizmui, bet jokiam 
tikslui mes aukų nerink’sim ir 
ne to atvažiavome. Mes nori­
me suartėti su Jumis, norime 
iš Amerikos pasimokyti prak­
tiškumo”.

Ilgą kalbą ponas Briedis tę­
sė :

“Mes atvykome, ne taip 
kaip Jums prieš 50 m. teko at­
vykti. Mes nebėgome nuo ru­
sų jungo, kaip jums teko per 
Prūsus į šią šalį dasigauti. Mes

— Kanadietis O. B. Vėberis 
pasiskelbė laikraščiuose turįs 
P.O metų amžiaus arklį, kuriam 

treti dantys.
Susitarė boksuotis. — Pa-saulro boksi 
Pa.tfor boksuotis Briggs Stadiumo, De

čia atvykę, radom ne tik pą- 
prastai nuoširdų priėmimą, 
bet radom, tiesiog, atvirą šir­
dį! Atlantas skiria jus Wa- 
shingtono, Lincolno, Edisono 
žemę nuo mūs Vytauto, Gedi­
mino ir kitų didvyrių mažos 
tėvynės. Bet atvira širdis mus 
dabar sujungė”.

Apie mūs pagalbą Lietuvai, 
toliau sako:

“Kas surinko milijoną para­
šų Lietuvos nepriklausomybei? 
Kas pirmieji sušelpė karo nu- 
teriotosios Lietuvos našlaičius? 
Kas davė didvyrių veikėjų 
Amerikai? Jūs, iš Lietuvos ki­
lusieji!”

Ir baigdamas kalbėtojas 
pabrėžė:

“Lietuva nori būti savaran­
kiška, mes norim, kad Lietuvos 
turtai būtų atatinkamai išnau­
doti. O Amerika mus to kaip 
tik gali pamokyti! Mes norim, 
kad grįžę iš Amerikos mes ga­
lėtume pasakyti, jog iš Emer- 
sono filosofijos krašto gavome 
praktiškų pamokų!” Ir padė­
kojęs už vaišes, baigė.

Programą vadovavo Ksa­
veras Strumskis. Jis sveikinti 
svečius pakvietė sekančius: 
Lietuvos Konsulato attache A. 
Simutį, kuris atatinkamu svei­
kinimu į svečius prabilo. Su­
giedoti Amerikos ir Lietuvos., 
himnai. Kalbėjo Brooklyno 
Lietuvių Vaizbos Buto ir Lai­
vakorčių Agentų Sąjungos var­
du Brooklyno Dėdė Ambrazie­
jus, Newark© Vaizbos Buto ir 
Vienybės leidėjų vardu Albi­
nas Trečiokas, Vienybės re­
daktorius Stasys Vitaitis, “Per­
eitojo šimtmečio lietuvių var­
du” Anicetas Strimaitis, SLA 
vardu dr. Vinikas.

Kalbų programa užsitęsė 
gana ilgai, dėl to vakaru va­
dovavęs p. Strumskis atsiprašė, 
kad kalbėtojų sąrašą privers­
tas sutrumpinti, o tik perstatė 
iš eilės: Lietuvių Radijo Vedė­
ją Joną Valaitį; dainininką 
K. Kraučiūną; buv. Vienybės 
pirm. Ant. Mikalauską; 
radijo ved. Joną Dumčių; 
terų puslapio Vienybėje 
daktorę Ievą Trečiokienę;
Kastą Jurgėlą; Vienybės lei­
dėjų narį Juozą Garšvą; pia­
nistą Kurdinaitį; Saldainių Pa- 

j lociaus savininką Juozą Gin- 
kų; vieno gražesniųjų kabare- 

! tą Brooklyne savininką Mot. 
j Laukų; dainininkę Zosę Vitai- 
|tienę ir artistą Juozą Olšauską 
iš Amsterdam, N. Y.

Dainininkas Kazys Hoffma- 
; nas padainavo, pianu akompa­
nuojant Richardui Kurdinai- 
čiui, Jezavito orkestras pagro-

! jo, svečiai pasilinksmino ir iš-I 
siskirste, jau geru pavakariu.

Automobilių pardavėjas Mi­
lius šiai vakarienė

zituojantiems svečiams galime 
tik išreikšti: Welcome to Ame­
rica!

Svečiai prabus apie 3 mė­
nesius, kai kurie trumpiau. 
New Yorke lankysis neorgani­
zuotai, — befrį kitas kolonijas 
vyks organizuotai.

Ekskursantuose pustuzinis 
atvykusių merginų visą laiką 
buvo apsirengusios lietuvių 
tautiniais rūbais, kas atvyku­
sioms suteikė spalvingumą.

Iš privačių - pasikalbėjimų 
paaiškėjo, kad Atlante būdami 
svečiai paminėjo liepos 17 d. 
— Dariaus-Girėno_ , tragingo
žuvimo sukaktį, nuleisdami į 
okeaną vainiką.

Veik kiekvienas atvykusių­
jų sutiktas giminių ar draugų. 
Bet svečiai bent savaitę laiko 

^sukinėsis po New Yorką, Vie­
nybę, Lietuvos Konsulatą ir ki­
tose visuomenės įstaigose.______ - ■ i
Juozas Pronskus sveiki­

na amerikiečius

buv. 
Mo­
re- 

adv.

Dr. Stasys Urbutis atvežė 
VIENYBĖS redaktoriui S. E. 
Vitaičiui Amerikos lietuviams 
gerai pažįstamo žurnalisto p. 
Juozo Pronskaus laišką, kuria­
me jis tarpe kita rašo:

“Manysi gal, kad iš numi­
rusių atsikėlęs rašau, bet 
ne! Kaip matai ir sveikas ir 
gyvas tebesu. Tik jau toks li­
kimas, kad kur žmogus gyve­
ni, ten prisiriši ir įsirausi į dar­
bą iki kaklo, taip kad asme­
niniams santykiams, ypatingai 
Nusirašinėjimams su tolimai­
siais, mielaisiais nebelieka lai­
ko...

“Kaip žinai, Hitleris mus iš 
Klaipėdos taip nemandagiai 
išprašė, kad ir šiandięn dar ne­
galime atsipeikėti. Bet sykį vis 
tik atsipeikėsime. Dabar iesu 
Kaune, kur (be kitko) remon­
tuoju ir Jums, užsienių lietuvių 
laikraščiams, suglaustus biule- 
tinius iš Lietuvos gyvenimo.

“Vis tik būtų malonu dar 
kartą pasimatyti su Amerikos 
lietuviais. Amerikiečiai, atro­
do, bijosi net apsilankyti į Lie­
tuvą atvažiuoti, o mes gyvena­
me ir krutame, ir bėgti nei ne­
žadame-, o kai reiks — net 
smarkiai gintis žadame!..

“Na, būk pasveikintas ir 
prašau širdingai pasveikinti 
ponią Vitaitienę bei kitus ma­
no pažįstamus ir prietelius 
amerikiečius. Siunčiu visiems 
savo pažįstamiems ir prfete- 
liams širdingus linkėjimus iš 
laikinosios Lietuvos Sostinės 
Kauno”.

BALONEUS Iš PRAN
CŪZŲOS

ŠIAULĖNAI. — Liepos 3 d. 
surongti į Šiaulėnų valsčiuje Pramončlių 

paplatinti, kaime nukrito batonėlis su pri- 
avo ir HoL rišta atvirute kurioje yra toks 

.merican Line atstovas, adresas: Monsieur Eyheralde, 
Walter Baumann, Mrs. i 19 Avenue de Chambery An- 
iš Rockland State ligo-loecy (Hte Savoie). Pažymėti- 

ir Allee Grisavafe iŠ I na. kad žmomė^ rari* KMto- 
County ligoninės, Įnėlį tuojaus pristatė | vietinės 

tflrslu Ameriką vi- i policijos nuovadą.

Lietuvių Piliečių Klubo bar- Juozas Naveckas jau antri 
ruimis tapo padidintas. Taipgi metai laiko pasekmingai dar- 
padidintas ir atremontuotas 
bungalow. Klubo vadovybė ir 
nariai labai patenkintrpatalpų 
ištaigingumu.

savo
ran-

kad

Aušrelės choro ilgametis

buojasi savo įsisteigtoje brang­
akmenių ir laikrodžių krautu­
vėje. Tai malonus ir simpatiš­
kas žmogus. Vertas aplankyti 
ir paremti.

Kolonijos korespondentas

Pirmas nacionalinis 
golfo turnyras 
Chicagoje

WYOMING KLONIO LIETUVIAI IR SLA 
VADU POLITIKA

SWEET VALLEY. Pa.
SLA 35 ir 115 kuopų surengtas 
išvažiavimas įvyko Vlarris. 
Žmonių dalyvavo apie 400. Jų 
tarpe buvo ir kitų politinių pa­
kraipų. Daugumas buvo ir ne 
organizacijos narių. Kadangi 
čia jau du mėnesiai laiko kaip 
nebuvo lietaus, tai kalbos nė­
ra, kad oras buvo sausas. Tad 
išvažiavimo dalyviai daugiau­
siai grupavosi-, prie ežero. F. 
Bagočius ir Kl. Jurgelionis kal­
bėjo organizacijos reikalais, 
skerečiojosi ir nieko svarbaus 
nepasakė. Gyrėsi, kad viskas 
dedasi puikiai ir dalykai or­
ganizacijoje klojasi gerai.

Bagočius savo kalboje iš­
niekino kai kuriuos veikėjus 
juos išvadindamas žemos rū­
šies politikieriais. Mat, keletas 
žmonih-jo “bizniui’ pakenkė ir 
SLA centrą iškelti į Pitts- 
burghą sulaikė ir kai 'kuriems 
jų “gražiems” darbams kelią

gali sau galvos ir 
nes centras vistiek 
būti keliamas.

—! pastojo. Jie 
nekvaršinti, 
ten negalės

Vietoje pasakyti rimtą kal­
bą jis tik temokėjo išplūsti 
veikėjus. Vienas senukas jo 
užklausė kas- yra daroma su 
pomirtine pašalpa ką seimas 
yra nutaręs vykdyti. Bagočius 
atsakė, kad SLA konstitucija 
nurodo išmokėjimą 70-ties me­
tų amžiaus.

Čia jis jau gali laužyti sei- 
.mo nutarimus ir aiškinti seną 
konstituciją, kurios laidotuves 
surengė Scrantono seimas ir 
vienbalsiai permainė. Bet jis 
mat nori vykinti Detroito sei­
mo nutarimus, kur sulaužoma 
Pensylvanijos valstybės įstaty­
mai.

Jurgelionis yra apgailėtinas 
žmogus. Nei jis kalbėtojas, nei 
redaktorius, tik skeletas pasi­
gailėjimo vertas. Klausę jų 
kalbų dalis SLA narių ir pasi-

turn!., 
dantį, 
vo — 
burna 
kų.

— Tai tau nesvarbu,
mes pasiryžę subankrūtyti tau 
tiška dienraštį? — stebisi den­
tistas.

— Bet gi tu pats tautinin­
kas !

— O tu katalikas.
— Todėl aš savo artimui, da 

gi lietuviams ./nelaimės nelinkiu
— atkirto pacijentas.

— A, matai, tai tu nesu­
pranti politikos. Aš dar senąją 
tautininkų bendrovę su jos 
laikraščiu norėjau atiduoti ka­
talikams — giriasi dentistas.
— 0 tu mat apie artimo meilę

tas. — Tas- niekadėjas • visus 
mūsų planus suėdė...

— Ką dabar darysime? — 
mirkčiojantis žmogus klausia.

— Kas man galvoj, ką jūs 
darysite, — netekęs kantrybės 
sušuko pacijentas. — Aš atė­
jau pas dėntistą, dantų tai­
syti, o ne laikraščius leisti.

Laikraštininkai viens į kitą 
pasižiūrėjo ir politikuojantis 
dentistas ėmėsi savo darbo. 
Skaitęs asilą žmogus ir žur­
nalistas tylėdami išdūlino pro 
duris. Tik tarpduryje iškilo iš 
žurnalisto pypkės didelis ka­
muolys dūmų ir lyg iš tų dū­
mų pasigirdo nusiskundimas:

— Durniai, nesupranta ir 
neįvertina genijaus darbo. <

Lušnakojo Draugas

DIDŽIULIS - VISUOMET - SMAGUS - METINIS

Amerikos Lietuvių Atletikos 
Sąjungos pirmas čempionų gol­
fo turnyras bus surengtas per 
gerai žinomą Chicagos Lietu­
vių Golfininkų Sąjungą rug­
pjūčio 6-tą dieną Glen Eagles 
Golfo Lauke. Turnyro komisi­
ją sudaro dr. S. Biežis, dr. V. svajoji 
Zopelis ir S. Trainis.

Žaidimas yra visiems gerai 
pritaikintas, nes bus “Open” 
dėl nustatymo čempiono ir 
“Handicap” dėl kitų laimėji­
mų. Programas surengtas visai 
dienai. Kurie nežais golfo, ga­
lės lošti kortas arba bunco. 
Vakare bus vakarienė^ ir šo­
kiai.

Numatoma, kad lietuviai 
golfininkai iš daugelio miestų 
dalyvaus. Lig šiol gauti užsa­
kymai iš Detroit, Cleveland, 
Grand Rapids, Dayton, Racine, 
Rockford ir Gary'.

Visi Amerikos lietuviai-kvie- 
čiami stoti į šį turųyrą. Dėl 
“Entry Blank” rašykit “Lithua­
nian Golf Tournament Com­
mittee”, 2201 W. Cermak Rd., 
Chicago, Ill. J. L. J.

zur-
save

asu

AUKOS

PIKNIKAS!
/• ? -<• -.r

Mūsų Philadelphijos Kolonijoje ir apylinkėje to­
kio Įdomaus ir jaukaus pikniko dar nėra buvę!
Daugybė Nauj’ovįškumų!

Karnivališka Nuotaika!
Pigiausi Gėrimai ir Valgiai!

Sportas ir Įvairūs Žaidimai!
Siurpryzai!

Gražiausia Muzika!
Turtinga Loterija! 
Dovanų Laimėjimai!

SEKMADIENĮ

Rugpiučio-Aug. 20 1939
MYKOLAIČIO PARKE

KELRODIS:
AUTOMOBILIAIS važiuoti Frankford Ave. iki City 
Line, nuo čia sukti į kaire į Knights 2nd.
GATVEKARIAIS važiuoti No. 66 iki City Line. Nuo 
čia specialūs autobusai kursuos į pikniką į Mikolaičių 
Parką. 4

Apsigynimo reikalams
A.L.T. Sandaros 33 kuopa, 

Norwood, Mass. — $10; Ka­
zys ir Petronėlė Mickūnai — 
$5: Izabelė Vasiliauskienė, J.
M. Pečiulis — po $2. Viso (pri 
siuntė Izabelė Vasiliauskienė)
— $19.

F. Endziulis, Blaine, Ohio 
(prisiuntė SLA sekr. dr. M. J. 
Vinikas) — $5; ' ‘ '

Juozas Gabrylavičius, Wa­
shington. D. C. — $10; Juo­
zas Wylksess — $5; Charles 
Kavaliauskas — $5; Liudvika 
Eurkoos — $2. Viso (prisiuntė 
Juozas Gabrylavičius) — $22.

Adomas Dausevičius, New 
York. N. Y. — $20.

Klaipėdos tremtiniams:
Lietuvių Literatūros Draugi­

ja, Pittsburgh, Pa. (per A. 
Žvirblį) — $50.

Baltramiejus Tribulas, Phi­
ladelphia, Pa. (per Lithuanian 
Merchants’ Association sekre­
torių P. Staniškį) — $5.

Moterų Vienybė, Brooklyn,
N. Y. (per Alviną Buivydienę)
— $60.

Įvairiems tikslams:
Juozas Gabrylavičius, Wa­

shington, D. C. prisiuntė už 
VVS ženklelius ię pasus — 
$7j3O. '

Viso gauta — $188.30.

— Popiežiaus Vatikano rū­
mai yra didžiausi pasaulyje ir 
turi keturis tūkstančius karn-

į-?- ■

— Maža ką norėjai, bet ne 
atidavei. Ant galo kokia nau­
da bent kam bus, jei suban- 
krūtytų tautiškas dienraštis?

—- Suprask, tuomet katali­
kai galės leisti dienraštį. O mes 
pasiimsim...

—— Daktare, daktare! Žiū­
rėk ką sako Clevelando asilas 
per tvorą mūsų laikraštį ap- 
žvalgydamas — šaukia įbėgęs 
smarkiai mirksėdamas žmoge­
lis. Paskui jį įeina su pypke 
dantyse pasipūtęs didysis 
nalistas, kokiu jis visiems 
perstato.

— Mat asilas, tai vis
las!...—autoritetingai sprendžia 
žurnalistas.

— Ką gi sako Clevelando 
asilas? — išsigandusiu balsu 
klausia dentistas.

— Tik .palclausyk ką tas 
biaurybė riečia per tvorą pasi­
žvelgęs į mūsų laikraštį — ir 
užsidėjęs ant nosies akinius 
žmogelis skaito:

“Nabagas daktaras stenėjo, 
stenėjo, metų metus laukė ir 
pranašavo — kad užgims, tai 
užgims gazieta, kuri nustebins 
visą pasaulį...

“Ir ištikro. kad gimė tai gi­
mė — nei velnias, nei gegutė.

“Tai tokie yra kerštautojai, 
tai tokios jų pasekmės: būtų 
gerai, kad kas užlipdytų jiems 
tą jų ‘laikraštį’ ant nugaros ir 
išvarytų į gatves vaikščioti, 
kaip bausmę už spaudos gėdi­
nimą...” *

— 0. kad tą biaurybę Cle­
velando asilą koks geras bu- 
čeris kilbasams sumaltų! — 
sušuko galvą susiėmęs dentis-

Amsterdame atsirado “Ve­
rutė” kuri lengvai gali suby- 
tinti “Saulės Taradaiką”. Ji 

'pasižadėjo rašyti Tarkai ir iš­
pildė. štai jos prisiųstos eilutės 
tardaikjškąi sudėstytos.

MŪSŲ JUOZELIS
Štai koks buvo tas Juozukas: 
Jaunas, su gražiais ūsukais, 
Kurį mergelės mylėjo — 
Visos jį sau gaut norėjo.
Akį merkė jam Barbutė, 
Meiliai kalbino Katriutė, 
Juzė pro langą dabojo, 
Darata paskui sekiojo, 
Kraipęs prieš jį Petronėlė 
Dantis rodė Agotėlė...
Jei tik jis kurios norėtų 
Kiekviena už jo tekėtų.
Bet Juozelis pasipūtęs! 
Visai nepaisė Barbutės.
Katrė taipgi nepatiko, 
Darata jam įsipyko, 
Petronėlė persikreipus, 
O Agota perdaug šaipos... 
Juzė biskutį patiko — 

.■Su ja tankiai susitiko.
Pakalbėjo, pamylavo, 
Kartais gal ir pabučiavo... 
Bet jos vesti nenorėjo — 
Jaunų dienų jam gailėjo. 
Nors su ja gyvent būtų miela, 
Bet liuosybės taipgi gaila, 
Nes kaip tiktai apsivesi 
Tuojaus laisvės nebeteksi. 
Pačios globoje paliksi, 
Niekam daugiaus nebetiksi...
Sako: “Geriau biskį palūkėsiu, 
Gal dar daugiaus išgudrėsiu. 
Tuomet jei turtingą rasiu, 
Tada gal ir apsivesim 
Sunkiai tuomet nebedirbsiu, 
Kiek norėsiu išsigersiu, 
Makabilium važinėsiu, 
Su kiekvienu nekalbėsiu, 
Tuomet tai jau baliavosiu 
Ponavosiu ir miegosiu...”
Prabėgo keli meteliai, 
Pradėjo žilti ūseliai.
Mergelės — nesikabina, 
Visos senberniu vadina. 
Susirūpino Juozelis, 
Kad negaus jau sau mergelės.

SLA ANTRO APSKRIČIO 9-TAS METINIS

IŠVAŽIAVIMAS .
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* PRADŽIA 11 -TĄ VALANDĄ

LAKE CHAUNCY PARKE 
WESTBORO. MASS.

Piknikas bus su muzikalia programa: Grieš Jono Dirvelio 
Orkestras, dainuos Aušrelės ir Gabijos Chorai. Kalbės SLA 
prez. adv. Bagočius ir St. Mockus. Bus gražuolių kontestas 

ŽYMOS SVEČIA! DALYVAUS Iš VISŲ AMERIKOS DALIŲ

Prie įžangos tikietų yra skiriamos 8 piniginės dovanos 
Visus Naujosiom Anglijos SLA nartus ir svečius kviečiame atsilinkyti

KFI ROBIS Geriaasū vafiuou njuju kflin—Boston Turnpike Privalia- ( > 
vu* We*tb<iro teritorija reikia daboti I yntan Street prie Stop I ight h ’ * 
BoMono po deitne ii Worcevterto po kaire šųja gatve pavaitavę vienį ar 5 

minusiu rasite pikniko vieta.

-įt

įL z %«

—8r

Kibęs našlei prie sijono — 
Seikėjo su ja paprasti, 
Geriau vėlų buvo rasti

VeratĄ

TAVERN
LIKIERIA1

BALTIMORE, MD.

ALLIANCE
A MALL*

0. BROOKS
ALUS — VYNAS

504 WASHINGTON BLVD.,

JOHN A. GREBLĮ A US KAS, Jr.
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

423 S. PACA STREET, BALTIMORE, MD.
Tel.: PLAZA 1350

Maty kit Didžiąją New Y or ko Pasaulinę

ątgg

Lietuvių Mar y lando Profesionalų ir Biznierių 
Draugijos Pirmininkas -

SIMONAS LEVONAVICIUS
Kriaučių dirbtuvės savininkas 

516-21 E. BALTIMORE STREET, BALTIMORE,

Čia yra Brooklyno Lietuviu Centras
Livtuvhį Amerikos Piliečių Klube ją* gausite tikros lietftviikos degti­

nė*. valg ą ir gėrimą. Taipgi gausite visa* informacijas apie Pasaulinę Pa­
rodu. sueikite savo gimines ir senu* pažįstamus.

Bfldami New Yorke, būtinai užeikite į ij LIETUVIŲ CENTRĄ —■ 
turėsite visokiausio pasitenkinimo.

JURGIS KARPUS, Klubo Gaspadorius.

. AMERIKOS PILIEČIŲ KLUBAS
280 Union Ave., Tel. Evergreen 4-9672 Brooklyn, N. Y.

Jis plikutę užkukavo, 
Veidus išsimasažavo, 
Gana mat jau senberniauti 
Dabar laikas žmoną gauti. 
Ir nuėjęs pas Teresę, 
Pasipiršo jis jai drąsiai: — 
“Eik už manęs Teresiuke, 
Būk mano miela pačiukė...”
Jauna buvo Teresiukė, — . 
Net nustebo nabagutė.
Daug su juom ir nekalbėjo 
Prasišalint jam perspėjo, 
Duris plačiai atidarė —
Ko greičiausiai laukan varė: 
“Išeik sveikas, senas pliki, 
Man netinki už jaunikį. 
Sulaukęs tokių metelių, 
Nelysk prie jaunų mergelių”.
Juozas mato — apsiriko, 
Jam išeities nebeliko 
Kaip tik pas našlelę traukti 
Ir atsakymo jos laukti. 
Našlės trejetas vaikelių...
Bet prieš ją puolęs ant kelių 
Labai gražiai jos maldavo — 
Apsivesti reikalavo.
Taip permainė Juozas stoną

Ams-terdame yra dar viena 
j daina, kurią reikėtų išleisti | 
platų pasaulį, bet man teko 

' tik dvi eilutės išmokti, o vė- 
jliau gal pasiseks ir visą išgau- 
jti. Štai kokia ta dainelė: 
! Sargelis ir Kučys, 
|Su Kupčium visi trys, 
< Po strytus vaikščiojo, 
; Big Džiovo ieškojo.

Suradę big Džiovą, 
Mažiuką užstovą, 
Į birgarden ėjo, 
Gud taim daug turėjo...

Tarkos Red.

Kiekvienas VIENYBES 
tytojas turi prisiminti savo 
pareigą ir savo prenumeratos 

mokesčiu paremti dien­
raščio leidimą

ALLIANCE HALL' puoinbi if modemiškai įrengta, tinka viaokienu I 
gimams. Svetaines savininkai visuomet kooperuoja su pramogą rengi

RUIMINGAS RESTORANAS, GERIAUSI VALGIA]
GĖRIMAI, RAMI VIETA POILSIUI, ŽEMOS KAD
Pasaulinę Parodą lankanti lietuviai prašomi atsilankyti į Susivienijimo 

restoraną. Bosite maloniai priimti ir suteiksime visas informacijas
Pasaulines Parodos lankymo reikalais •

ALLIANCE HALL
WM. SHEDLOW IR BRUNO MINĖT

Telephone: Evergreen 4-6344
193-197 GRAND ST, BROOKLYN.

KAI BUSITE NEW YORKE
A

Lankykite —
Lietuvių Amerikos 

Piliečių Klubą

BAR 
RESTAURANT 
DANCING
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Vienybe hm yry

Rengiamos prakalbos

Iš Vienybės pramogų 
komisijos susirinkimo

Pereito penktadienio vak. 
Vienybės įstaigoje įvyko sklan­
dus rengiamo didžiulio svečių 
sutikimo ir priėmimo pikniko 
rugsėjo 9 d. Dexter Parke ko­
misijos susirinkimas. Tą milži­
nišką parengimą kooperuojant 
Amer. Tautinio Jaunimo S-gai 
iš komisijos narių: V. Bukšnai- 
čio. A. Aleknos, J. Juknio, M. 
Seniskevičiūtės. E. Atkočaitiė- 
nės ir V. Raudonaičio, ir Vie­
nybes dienraščio komisijos, ku­
ri susideda iš: P. Bukšnaičio, 
W. Šidlausko. K. Buivydo, S. 
Vitaičio. ponios Sinušienės ir 
A. Povilansko pasišauta su­
rengti vieną iš didžiausių Broo­
klyne. Kadangi rugsėjo 10 d. 
Pasaulinėje Parodoje įvyks Lie­
tuvių Diena į kurią atvyksta 
daug tūkstančių lietuvių iš A- 
merikos kolonijų ir net kitų 
valstybių, pats priėmimo rei­
kalas yra svarbus ir būtinas. 
Šiuo štai reikalu tas parengimas 
ir ruošiamas.

Svečių susipažinimo rei 
kalu prašome rašyti Į 

Vienybę

Liepos 21 d. atvykusioje iš 
Lietuvos Verslininkų Sąjungos 
ekskursijoje randasi ir žymių 
biznierių ' bei profesionalų.

fesionalų norima užmegsti ar-j 
timesnių santykių.

Kolonijos norinčios susipa­
žinti su Lietuvos svečiais pra­
šomos rašyti į Vienybę. 193 
Grand St., Brooklyne. “Vers­
lo” ir “Amatininko” redakto­
rius p. Albinas Briedis, Dr. 
Kaškelis ir p. Juozas Valen- 
tikonis nuo liepos 27 d. iki 
rugpiūčio 12 d. galės į koloni­
jas vykti. Vėliau jie jau grįžta 
į Lietuvą.

Informacijų bei kalbų marš­
ruto reikalu prašoma rašyti 
Vienybės adresu. Iš čia galėsite 
susižinoti ir su svečiais kalbų 
reikalu.

Svečių atvykimo is Lietuvos 
proga. Lietuvių Vaizbos Bū­

tas (Lithuanian Chamber of 
Commerce) rengia dide‘e> pra­
kalbas Susivienijimo salėje. 197 
Grand St.. JBrooklyne, liepos 
26 d., 1939. Pradžia 8 vai. 
vakare.

Kalbės iš Lietuvos atvažia­
vęs ekonomistas Kaškelis. mi­
nėtos ekskursijos vadas ir Al­
binas Briedis, “Verslo” ir ”A- 
matininko” vyr. redaktorius, ir 
vietinis Dėdė Ambraziejus. Bus 
kalbama apie prekybą ir pra­
monę Lietuvoje ir Amerikoje. 
Kviečiame visus atsilankyti.

Liet. Vaizbos Buto Kom.

Ant. Brazauskas išėjo iš 
ligoninės

Buvęs žymus Brooklyno ris- 
tikas lietuvis Brazauskas (An­
dy Brown) sirgęs virš metus 
laiko ir turėjęs operaciją, perei­
tą mėnesį išėjo iš ligoninės. At­
rodo gana sumenkęs, nes liga 
gerokai prikankino. Svorio nuo 
212 svarų nukrito iki 140. 
Pabuvojęs porą savaičių pas 
savo gimines Brooklyne išva­
žiavo į Baltimore pas savo dė­
dę. Ten ketina ilgiau pabūti ir 
pasilsėti. Kiek sustiprėjęs vėl 
grįšiąs į Brooklyną.

Brazausko reikalu buvo 
sitarimas iš Rudy Dusek,
mus ristikas, Jess McMahon, 
New Yorko promoteris ir šių

paL

Svečias iš Chicagos

Reiškiama padėka

Draugystė ir paslapties JEIJVMS RE,K,A Ak,NIŲiziaugjeiv m AKINIAI SKAITYMUI TIKTAI

įsnsimas

misi apkalbėta parengimo pa­
ruošiamieji ir vykdomieji dar­
bai. informacijų teikimo biu­
ras, jaunimo seimas tą dieną, 
pramcgos tolesnė eiga bei tvar­
ka, programa ir jos paskirų da­
lių vykdymas. Birutės choro iš 
Chicagos dalyvavimas, propa­
ganda per Amerikos lietuvių 
spaudą, pramogos ir vakaro 
valdybų bei kiti einamieji rei­
kalai.

Baro reikalais apsiėmė rū­
pintis žinomas biznierius ir 
veikėjas p. W. Šidlauskas. Vi­
sos programos galutinas' planas 
bus išdirbtas artimoje ateityj 
Viskas bus plačiai skleidžiama 
per spaudą. Prašoma sekti. .

Rugsėjo 9-ta diena bus isto­
rinė Amerikos lietuvių gyveni­
me ir pavadinama Pasaulio Lie­
tuvių Susipažinimo Diena Jos 
reikalas liečia visus, ji svarbi 
visiems.

Sekantis komisijos susirinki-

26 d., Vienybės įstaigoje, 8 
vai. vak. Komisijos nariai visi 
prašomi būtinai dalyvauti.

Skaitykit Vienybę

Pereitą sekmadienį įvyko 
linksmas ir draugiškas Opere­
tės choro narių išvažiavimas į 
Heckscher parką, L. L Be nuo­
širdžių žmonių pasidarbavimo 
čia irgi nebuvo apsieita.

Ekskursijos organizavimu ir 
pačiu tvarkymu daug rūpinosi 
ir darbavosi nuoširdus choro 
narys Alg. Vizbarą. Daug triū­
so padėjo choro pirm. p. Pr. 
Bajoras. Ponų Atkočaičių šei­
ma į išvažiavimo vietą atgabe­
no šaldančius gėrimus ir daug 
maisto.
r Operetės choro valdyba ir 
nariai reiškia savo padėką po­
nams Atkočaičiams, nariui Viz­
barai, ekskursijoje dalyvavu­
siems svečiams ir kitiems pri- 
sidėjusiems darbu prie išvažia­
vimo.

Visi išvažiavimo daylviai 
nuoširdžią padėką reiškia ilga- 
mečiui choro pirm. p. Pr. Ba­
jorui ir choro mokytojai p-lei 
V. Tamkiūtei už aukotus po 
5 dol. alui ir kitiems šaldomie­
siems gėrimams.

Išvažiavimas tikrai buvo j 
malonus, taip kad įgyti įspū­
džiai narių tarpe ilgai dar ne­
išdils.

Savo giminaitės ponios Povi- 
lonienės atvykusios su Lietu­
vos verslininkų ekskursija lie­
pos 21 d. pasitikti atvyko iš 
Chicagos p. Urbonas. Svečias 
kartu dalyvavo svečių priėmi­
me. Apsilankęs ir apžiūrėjęs 
Vienybės įstaigą ir spaustuvę' 
mūsų malonus svečias paauko­
jo $1 spaustuvės modern’zavi*- 
mo fondan. Už auką dėkojam.

P. Urbonas apsistojo pas pp. 
Sinušius, Brooklyne. Sekmadie­
nį grįš į Chicagą, kur paskui 
vyks ir ponia Povilomenė.

Serga M. Višniauskiene

Mūsų dienraščio nuoširdaus 
skaitytojo p. Višniausko žmo­
nai poniai Marijonai Višniaus-

į National Sports Alliance. Rū­
pesčiu ir pasidarbavimu Jess 
McMahon ši sporto susivieni­
jimo draugija įteikė kiek pini­
gų Brazauskui, kad nors pra 
dėti gyventi neturint pajamų 
šaltinio iš kitur. Išėjęs iš ligo­
ninės Brazauskas esąs privers­
tas ieškoti darbo dar nebūda­
mas visai sveikas negali užsi­
dirbti pragyvenimą. Nuo tokių 
dalykų Sports Alliance mėgina 
apsaugoti ir pagelbėti sutei­
kiant galimą pagelbą. Drau­
gijos tikslas yra atletams pagel­
bėti reikalui ištikus.

Lietuviai sportininkai 
dėkingi National Sports- 
liance, kad neužmirštama 
gelbėti ir lietuvių atletų, 
organizacija yra žymiausia 
menkoje ir joje priklauso
žymesni atletai. Nemažas skai­
čius priklauso ir lietuvių. Drau­
gijos valdybą sudaro: John 
Pbelon. pres., Dr. Wear, vice-

, Grover Whalen, treasu­
rer. James Johnson, sec. ir Jess 
McMahon corresponding sec.

Brazauskas - yra dėkingas 
draugams ir pažįstamiems, o 
ypač Brooklyno Atletų Klubo 
nariams, kad jo neužmiršo ir 
suteikė pagelbą jam sergant ir 
išėjus iš ligoninės.

J. Jakubauskas.

Netoli New Yorko nužudė 
mergaitę. Seklys Burns susi­
draugavo su parko daržininku, 
kuris buvo įtariamas tą žmog­
žudystę padaręs. Bet daržinin­
kas vis buvo nepapankamai 
atviras. Tada į parką “užklyt- 
do” persirengęs elgeta kitas se­
klys su kuriuo Burns pradėjo 
neva vaidus ir jį “užmušė.” Tą 
matė daržininkas. Seklys Burns 
puolė jo prašyti, kad niekam jo 
neišduotų, bet šis apsidžiaugė 
turįs draugą ir pasakė: “Būk 
ramus. Aš pats nužudžiau 10 
metų mergaite.” Sekliui to ir 
reikėjo. Atsikėlęs jo draugas 
buvo antruoju liudininku.

Vienybes Administracija daro 
vertimus iš įvairių kalbų: pran­
cūzų rusų, anglų, latvių, vo­
kiečių, lenkų ir kitų. Reikalui 
esant kreipkitės į Lithuanian 
Press Corporation, 193 Grand 
St., Brooklyn, N. Y. Visus ver­

timus atlieka ekspertai.

Geriausia Vieta Pirkti

yra 
Al-
pa-

A‘- 
tik

Didžiausia, Geriausia ir 
Atsakomingiausia Likerių 
Krautuve Brooklyne Yra

1XAVER AS STRUMSKIS
IŠTAIGA tarnaujanti 
TEISINGAI IR MANDAGIAI 
SU DIDŽIAUSIU PASIRINKIMU 
IR ŽEMIAUSIOM KAINOM

SAVAS PAS 5AVĄ

‘‘TARZANAS IR UŽBURTAS MIESTAS”

ligoninėje buvo padaryta ope­
racija. Ligonė gerėja. Linkime f>res“1 
greitai visai susveikti.

Ponai Višniauskai gyvenai 
107-42—1 25th St., Richmond

Manhattan Liquor Store

Tikrai žinokit, kad perkant 
sau vynus ir likerius reikia 
pirkti patinkamo j krautuvėj.

MANHATTAN 
LIQUOR STORE

(kampai Roebling St.)

TeL: BVerlr. 7-1641 Umbm Na. L-386

už $2.00. Gaubti, šhpavoti, su gerais 
< doxluii. Pasakyk kiek amžiaus senu­

mo. kai buvote jaunas ar reikėju akinių, 
kaip seniai pajutote akių silpnumą.

Jeigu akys skaudamos, ašaros bėga, 
blakstienai raudonuoja ar kiti matymo 
keblumai vargina.—parašyk laiškutį.— 
patarimai veltui.

DR. KARL NURKAT
4634 Drexel Blvd.. Chicago, III.

/------------------------------------------------------------- ....--v

CLEMENT VOKETAITIS 
Advokatai

50 COURT STREET, 
Brooklyn. N. Y.

TBL.1 TBIANGLB S-362J

168 GRAND STREET,
TRL-s EVERGREEN S-7171 

k------------------------------------- -----------—.... .........../

SKELBKITES VIENYBĖJE

HAVEMEVER 8 0259 
RALPH KRUCH 

FOTOGRAFAS 
65-23 Grand AVENUE 

MASPETH, n. V.

LIETUVIŠKA
RESTAURACIJA

BAR & GRILL
Gaminame amerikoniško if lie­
tuviško stiliam valgius. Galima 
gauti Amerikos ir importuotos 

degtinės, vyno ir gero alaus.
Lietuviškas kumpis, rū­
kyti kilbasai ir kopūstai 
galima gauti kasdieną-

Joseph Zeidat,
savininkas

411 GRAND STREET
- Brooklyn, N. Y. »

Lietuvių Įstaiga Prie Pasaulinių Fėrų 
FAIRVIEW RESTAURANT & BAR

Valilionis ir Marcinkevičius, Savininkai 
Pas juos gausit gerų steikų, kitokių gerų 

valgių, Degtinės, Vynai ir Alus.

Jie turi vietos mašinom pastatyti. Jų vieta 
skersai gatvę nuo Marines budinko 

Pasaulio Fėruose
FAIRVIEW RESTAURANT

110-62 Corona A ve.f Corona, L. 1.
Tel. Havemeyer 9-9115

Qmywf

PUSSVEIKIS - - - Jauties niekam tikęs—bejėgis? 
Neturi apetito, biaurūs pūslės skausmai? Rūkštis vi­
duriuose? Galvos skaudėjimai? Jeigu nuo užkietėji­
mo—vartok DAUNORO STOMACH MIXTURE 

Tapk sveiku.
KAINA TIKTAI VIENAS DOLERIS

8:15 vak. iš radio stoties 
WCNW 1500 kilo.:, bus gir­
dima įdomi programa. Daly­
vaus dainininkė Mrs. Ona Gin- 
kienė ir Vik. Jagminas, ku­
riems .akomponuos muz. Rič. 
Kurdinaitis. Programos vedė­
jas Vyt. Ubarevičius, anglų 
kalboj žinias perduos A. Kai­
rys ir programos dir. J. Cin­
kus.

programos yra girdimos kas 
pirmadienį 8:15 vakare ir kas 
ketvirtadienį 7 vai. 
kurioms vadovauja L. 
dir. Juozas Cinkus

vakare.

— V y t.

TeL Market 3-5357

Michael Akialii, Jr.
Laidotuvių Direktorius 

,195 Adami St., Newark, NJ.

D’ORAZIO KRAUTUVĖJE
REFRIGERATOR BARGAINS LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI Į

-(-Šaldytuvai Nužemintam Kainom)

t A už jūsų seną šaldytuvą (ice 
bQX) nepaisant, kaip senas 

H ar mažas jis būtų, nežiūrint, kad ir
■ užlanginė dėžė.

BIRUTE GAIŽAUSKAITE, kuri 
neseniai parvažiavo iš Klaipėdos ir 
dabar dirba prie šios kompanijos jums 
patarnaus, suteiks visas informacijas 
jūsų patogumui. Jei jūs gyvenat per 
toli, tai mūsų reprezentatorius atva­
žiuos pas jus su automobiliu ir atsi­
veš jus j mūsų showroom (parodos

■ kambarį).

Visokių išdirbysčių šaldytuvai (re­
frigerators) . Jūs galit nusipirkt di­
džiausi šaldytuvą už taip žemai kat 

Į E n i mėnesį. Pamgstykit! Juk
■ • tai pigiau, negu kad icebox'is 

kainuoja per mėnesį.

Tai Yra Ribotam Laikui.

JUOZAS GARŠVA
231 Bedford Ave., Brooklyn, N.

KOPLYC1OS LAIDOTUVĖMS
TEL. EVERGREEN 8-9*70

MATTHEW P. BALLAS ’
(BIELIAUSKAS)

660 Grand St., Brooklyn, N. Y.
NOTARY PUBLIC . Tel. STagg 2-5043

Naudokitės Proga!
TUOJAU ŠAUKITE EVERGREEN 7-6111

CHARLES D’ORAZIO & SON
664 Grand Street, Brooklyn, N.

Edgar Rice Burroughs, verte Pijus Buksnaitis

toliau — 
žiūrėkite 
kitame 
VIENYBES 
numeryje

i
i

STEPHEN AROM IŠKIŠ
(ARMAKAUSKAS) 

z -

423 Metropolitan Ave., Brooklyn, N. Y.
Tei. EVergreen 7-4335 KOPLYČIA LAIDOTUVĖMS

ESTATE OF A. J. VALANTIEJUS 
T. Fred Lefevre—Manager

54-41—72nd St., Maspeth, L. L, N.
TEL. NEWTON 9-4464

ESTATE OF BARRY P. SHALINS
(JALINSKAS) 

Vestic E. Davis, Licensed Mgr.
84-02 Jamaica Ave., Woodhaven. N. Y.

Tel. Virginia 7-4499 KOPLYČIA LAIDOTUVĖMS

A. RODZEVICZ 
(RADZEVIČIUS) 

Tel. Stagg 2-4409

402 Metropolitan Ave.. Brooklyn, N

125. Kodėl Elena su Magra 
neatsiliepė, kuomet jas šau­
kė Tarzanas? Dėl to, kad 
prasidėjus maišatienei. dvi di­
džiosios beždžionės pirmiau­
sia pasigriebė Eleną su Magra 
ir i A* i n esė j kitą urvą prie eže- 

~ ro kranto, čia jos apžiūrėjo 
-------- Myo <(Tobj ir nežinojo ką dary­

ti au merginomis.

Beždžionė Zu-To tarė: Tur­
būt jos yra Tarzano pataitės. 
Tarzanas užmuš mudu už jas“. 
Beždžionė Ga-Ln suniurnėjo: 
“Mmmm. žiūrėk, kokios jos: 
oda neapžėlusi, burnos perma- 
žos. Jos negražios. Niekai“.

“Užmuškiva jas 
ežerą. Tarzaną:!— 
jos dingo”.

ir įmeskiva į 
nežinom, kur

Taip susitarusios beždžionės 
artinosi prie merginų, kurios 
traukėsi į urvo gilumą. “Jos 
nori mudvi nužudyti’*,^dasipro- 
tėjo Magra. “Ko gi kita gali­
ma iš jų laukti“, atsiliepė Ele­
na. Magra patarė: “Jei jau 
reikia mirti, tai mirkiva pačios, 

jų nagelbos. Bėk paskui 
mane’*. i1

Abi merginos skubiai leidosi 
bėgti link ežero. Beždžionės 
bandė jas pagriebti, bet nesu­
spėjo. Be jokio dvejojimo 
Magra su Elena išbėgo iš ur­
vo ir visu smarkumu šoko nuo 
aukšto kranto į gilų ežerą. 
Nustebusios beždžionės pasili­
ko ant kranto ir žiūrėjo, kaip 
merginos nukrito

Tcl, STagg 2-0783 Night HA verm

JOSEPH LE VANDA
r r NOTARY PUBLIC

337 Union Avenue, Brooklyn, N.

Visi šie laidotuvių direktoriai išnuomuoja ■ 
automobilius įvairiems reikalams
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